Sunteți pe pagina 1din 164

[G.R. No. 128721. March 9, 1999]


Interest shall be computed in accordance with the stipulation of the parties. In the absence of such agreement, the rate shall be twelve percent (12%) per annum when the obligation arises out of a loan or a forbearance of money, goods or credits. In other cases, it shall be six percent (6%). The Case On May 5, 1997, Crismina Garments, Inc. filed a Petition for Review on Certiorari assailing the December 28, 1995 Decision and March 17, 1997 Resolution of the Court of Appeals in CA-GR CV No. 28973. On September 24, 1997, this Court issued a minute Resolution denying the petition for its failure to show any reversible error on the part of the Court of Appeals. Petitioner then filed a Motion for Reconsideration, arguing that the interest rate should be computed at 6 percent per annum as provided under Article 2209 of the Civil Code, not 12 percent per annum as prescribed under Circular No. 416 of the Central Bank of the Philippines. Acting on the Motion, the Court reinstated the Petition, but only with respect to the issue of which interest rate should be applied. The Facts As the facts of the case are no longer disputed, we are reproducing hereunder the findings of the appellate court:

During the period from February 1979 to April 1979, the [herein petitioner], which was engaged in the export of girls denim pants, contracted the services of the [respondent], the sole proprietress of the DWilmar Garments, for the sewing of 20,762 pieces of assorted girls[] denims supplied by the [petitioner] under Purchase Orders Nos. 1404, dated February 15, 1979, 0430 dated February 1, 1979, 1453 dated April 30, 1979. The [petitioner] was obliged to pay the [respondent], for her services, in the total amount of P76,410.00. The [respondent] sew[ed] the materials and delivered the same to the [petitioner] which acknowledged the same per Delivery Receipt Nos. 0030, dated February 9, 1979; 0032, dated February 15, 1979; 0033 dated February 21, 1979;

0034, dated February 24, 1979; 0036, dated February 20, 1979; 0038, dated March 11, 1979[;] 0039, dated March 24, 1979; 0040 dated March 27, 1979; 0041, dated March 29, 1979; 0044, dated Marc[h] 25, 1979; 0101 dated May 18, 1979[;] 0037, dated March 10, 1979 and 0042 dated March 10, 1979, in good order condition. At first, the [respondent] was told that the sewing of some of the pants w[as] defective. She offered to take delivery of the defective pants. However, she was later told by [petitioner]s representative that the goods were already good. She was told to just return for her check ofP76,410.00. However, the [petitioner] failed to pay her the aforesaid amount. This prompted her to hire the services of counsel who, on November 12, 1979, wrote a letter to the [petitioner] demanding payment of the aforesaid amount within ten (10) days from receipt thereof. On February 7, 1990, the [petitioner]s [v]ice-[p]resident- [c]omptroller, wrote a letter to [respondent]s counsel, averring, inter alia, that the pairs of jeans sewn by her, numbering 6,164 pairs, were defective and that she was liable to the [petitioner] for the amount of P49,925.51 which was the value of the damaged pairs of denim pants and demanded refund of the aforesaid amount. On January 8, 1981, the [respondent] filed her complaint against the [petitioner] with the [trial court] for the collection of the principal amount of P76,410.00. x x x x x x x x x x x x After due proceedings, the [trial court] rendered judgment, on February 28, 1989, in favor of the [respondent] against the [petitioner], the dispositive portion of which reads as follows:

WHEREFORE, judgment is hereby rendered in favor of the plaintiff and against the defendant ordering the latter to pay the former:

(1) The sum of P76,140.00 with interest thereon at 12% per annum, to be counted from the filing of this complaint on January 8, 1981, until fully paid; (2) The sum of P5,000 as attorney[]s fees; and (3) The costs of this suit; (4) Defendants counterclaim is hereby dismissed.

The Court of Appeals (CA) affirmed the trial courts ruling, except for the award of attorneys fees which was deleted.[9] Subsequently, the CA denied the Motion for Reconsideration.[10] Hence, this recourse to this Court. Sole Issue In light of the Courts Resolution dated April 27, 1998, petitioner submits for our consideration this sole issue:

Whether or not it is proper to impose interest at the rate of twelve percent (12%) per annum for an obligation that does not involve a loan or forbearance of money in the absence of stipulation of the parties. This Courts Ruling We sustain petitioners contention that the interest rate should be computed at six percent (6%) per annum. Sole Issue: Interest Rate The controversy revolves around petitioners payment of the price beyond the period prescribed in a contract for a piece of work. Article 1589 of the Civil Code provides that [t]he vendee [herein petitioner] shall owe interest for the period between the delivery of the thing and the payment of the price x x x should he be in default, from the time of judicial or extrajudicial demand for the payment of the price. The only issue now is the applicable rate of interest for the late payment. Because the case before us is an action for the enforcement of an obligation for payment of money arising from a contract for a piece of work, petitioner submits that the interest rate should be six percent (6%), pursuant to Article 2209 of the Civil Code, which states:

If the obligation consists in the payment of money and the debtor incurs in delay, the indemnity for damages, there being no stipulation to the contrary, shall be the payment of the interest agreed upon, and in the absence of stipulation, the legal interest, which is six per cent per annum. (Emphasis supplied.) On the other hand, private respondent maintains that the interest rate should be twelve percent (12%) per annum, in accordance with Central Bank (CB) Circular No. 416, which reads:

By virtue of the authority granted to it under Section 1 of Act No. 2655, as amended, otherwise known as the Usury Law, the Monetary Board, in its Resolution No. 1622 dated July 29, 1974, has prescribed that the rate of interest for the loan or forbearance of any money, goods or

credits and the rate allowed in judgments, in the absence of express contract as to such rate of interest, shall be twelve per cent (12%) per annum. (Emphasis supplied.) She argues that the circular applies, since the money sought to be recovered by her is in the form of forbearance. We agree with the petitioner. In Reformina v. Tomol Jr., this Court stressed that the interest rate under CB Circular No. 416 applies to (1) loans; (2) forbearance of money, goods or credits; or (3) a judgment involving a loan or forbearance of money, goods or credits. Cases beyond the scope of the said circular are governed by Article 2209 of the Civil Code, which considers interest a form of indemnity for the

delay in the performance of an obligation. In Eastern Shipping Lines, Inc. v. Court of Appeals, the Court gave the following guidelines for the application of the proper interest rates:

I. When an obligation, regardless of its source, i.e., law, contracts, quasi- contracts, delicts or quasi-delicts is breached, the contravenor can be held liable for damages. The provisions under Title XVIII on Damages of the Civil Code govern in determining the measure of recoverable damages. II. With regard particularly to an award of interest in the concept of actual and compensatory damages, the rate of interest, as well as the accrual thereof, is imposed, as follows:

1. When the obligation is breached, and it consists in the payment of a

sum of money, i.e., a loan or forbearance of money, the interest due should be that which may have been stipulated in writing. Furthermore, the interest due shall itself earn legal interest from the time it is judicially demanded. In the absence of stipulation, the rate of interest shall be 12% per annum to be computed from default, i.e., from judicial or extrajudicial demand under and subject to the provisions of Article 1169 of the Civil Code.

2. When an obligation, not constituting a loan or forbearance of money,

is breached, an interest on the amount of damages awarded may be imposed at the discretion of the court at the rate of 6% per annum. No interest, however, shall be adjudged on unliquidated claims or damages except when or until the demand can be established with reasonable certainty. Accordingly, where the demand is established with reasonable certainty, the interest shall begin to run from the time the

claim is made judicially or extrajudicially (Art. 1169, Civil Code) but when such certainty cannot be so reasonably established at the time

judgment. If the adjudged principal and the interest (or any part thereof) remain unpaid thereafter, the interest rate shall be twelve


demand is made, the interest shall begin to run only from the date

percent (12%) per annum computed from the time the judgment


judgment of the court is made (at which time the quantification of

becomes final and executory until it is fully satisfied. No pronouncement

damages may be deemed to have been reasonably ascertained). The actual base for the computation of legal interest shall, in any case, be

as to costs. SO ORDERED.

xxx the amount finally adjudged.

3. When the judgment of the court awarding a sum of money becomes final and executory, the rate of legal interest, whether the case falls under paragraph 1 or paragraph 2, above, shall be 12% per annum from such finality until its satisfaction, this interim period being deemed to be

by then an equivalent to a forbearance of credit. In Keng Hua Paper Products Co., Inc. v. CA, we also ruled that the monetary award shall earn interest at twelve percent (12%) per annum from the date of the finality of the judgment until its satisfaction, regardless of whether or not the case involves a loan or forbearance of money. The interim period is deemed to be equivalent to a forbearance of credit. Because the amount due in this case arose from a contract for a piece of work, not from a loan or forbearance of money, the legal interest of six percent (6%) per annum should be applied. Furthermore, since the amount of the demand could be established with certainty when the Complaint was filed, the six percent (6%) interest should be computed from the filing of the said Complaint. But after the judgment becomes final and executory until the obligation is satisfied, the interest should be reckoned at twelve percent (12%) per year. Private respondent maintains that the twelve percent (12%) interest should be imposed, because the obligation arose from a forbearance of money. This is erroneous. In Eastern Shipping, the Court observed that a forbearance in the context of the usury law is a contractual obligation of lender or creditor to refrain, during a given period of time, from requiring the borrower or debtor to repay a loan or debt then due and payable. Using this standard, the obligation in this case was obviously

not a forbearance of money, goods or credit.

WHEREFORE, the appealed Decision is MODIFIED. The rate of interest shall be six percent (6%) per annum, computed from the time of the filing of the Complaint in the trial court until the finality of the

G.R. No. L-12907

VIVENCIO CERRANO, plaintiff-appellee, vs. TAN CHUCO, defendant- appellant.

August 1, 1918

This is an action by plaintiff for damages alleged to have been caused by the breach of a contract for the hiring of a casco. The trial court gave judgment for plaintiff. Defendant excepted to the judgment, moved for

a new trial, excepted to the order denying the motion, and brought the

case to this court by bill of exceptions. The facts established by the evidence are that during the month of January, 1916, the defendant, who was then the owner of casco No. 1033, rented it to the plaintiff at a monthly rental of P70. The contract was made in Manila, and the casco was delivered to the plaintiff in this city. There was no express agreement as regards the duration of the contract. The rent was payable at the end of each month. Some time

during the month of May, 1916, the defendant notified plaintiff that in the following month it would be necessary to send the casco to Malabon for repairs. Plaintiff then informed the defendant that he

would like to rent the casco again after the repairs had been completed. Defendant indicated that he was willing to rent it, but would expect P80

a month for it. Plaintiff contends that it was agreed that he was to take

the casco at he increased rental while defendant insists that his offer to lease it at the higher rate was never accepted. It is admitted, however,

that there was no agreement between the parties concerning the length of time for which the hire of the casco was to continue. It is contended on behalf of plaintiff, and denied by defendant, that according to the custom prevailing in the port of Manila, a contract for the rental of a casco, when made by the owner, is deemed in the absence of an express stipulation to the contrary, to run from the date of the contract until the casco has to be docked for its annual overhauling and repair. In this case it is contended by plaintiff that the contract of hire was to

commence as soon as the casco came off the dock and that its term was to be ten months, this being the period which is ordinarily allowed from one docking to another. Defendant, on the contrary, contends that in the absence of an express stipulation regarding the duration of the hire, it is deemed to be from month to month when a monthly rental is agreed upon. The casco was taken to Malabon by plaintiff in June, 1916, and delivered at the shipyard selected by defendant. The casco remained there, undergoing repairs, until the 24th of July, 1916. About one week before the end of the repair period defendant sold the casco to Siy Cong Bieng & Co. J. Santos, the man who had been employed by plaintiff as patron of the casco while it was in his possession, upon hearing that it had been sold to Siy Cong Bieng & Co. went to the office of the latter in Manila, and asked for employment in the same capacity. He received from Siy Cong Bieng & Co. P5 on account of his wages, and was instructed by them to go to Malabon and bring the casco to Manila, which he did, Siy Cong Bieng & Co. supplying the launch by which the casco was towed. Upon the arrival of the casco in Manila, however, the plaintiff, claiming that he was entitled to the possession of the casco under his contract with the defendant, regardless of its sale to Siy Cong Bieng & Co. induced Santos to refuse to take orders from the new owners. The result was that Siy Cong Bieng & Co. were obliged to bring an action of replevin against Santos for the recovery of the possession of their casco. The sheriff took possession of the casco under a writ of replevin, but redelivered it to Santos upon a delivery bond executed by the present plaintiff and his wife as sureties. After the casco had been in possession of Santos for some three months, the replevin suit was submitted to the court for decision upon a written stipulation in which it was admitted that the casco was the property of Siy Cong Bieng & Co. at the time of the suit was commenced, and that the "illegal detention" of the casco by Santos had caused damages to Siy Cong Bieng & Co. in the sum of P457.98. Upon this stipulation judgment was entered for the delivery of the casco to Siy Cong Bieng & Co. and for P457.98 as damages. Cerrano, the plaintiff in the present action, paid the judgment in favor of Siy Cong Bieng & Co. in the replevin suit, for which he had become liable under the terms of the delivery bond. The evidence shows that Santos was only a nominal defendant in the replevin suit,

which was entirely controlled by the present plaintiff. In addition to paying the judgment for damages rendered in favor of Siy Cong Bieng & Co. in the replevin suit, the present plaintiff, Cerrano, paid P500 to the attorney employed by him to defend that action on behalf of the nominal defendant, Santos. Plaintiff testified that the average profit derived by him from other cascos rented by him during the period during which he contends he should have had possession of the casco in question was P60 a month of each casco. Upon these facts, the trial court held that the defendant had rented the casco in question to plaintiff for a term of ten months, and for the breach of contract he was liable to plaintiff in the sum of P600 for the loss of the profits he would have derived from the use of the casco, and that he is also liable to plaintiff for the sum of P457.98 paid by him as damages to Siy Cong Bieng & Co. in the replevin suit, and for the sum of P500 paid to the attorney employed by Cerrano to defend Santos in that action. The first question which arises on this appeal is whether it was agreed between the plaintiff and defendant that the casco was to be leased to the former again after it had been repaired. It is contended by defendant that the while he offered to rent the casco to plaintiff for P80 a month, this offer was never accepted. We are of the opinion, however, that the evidence sustains the conclusion of the lower court that it was understood between the parties, when the casco was taken to Malabon in June, that plaintiff was to have it again at the increased rental as soon as the contemplated repairs had been completed. That such was the understanding is shown by the fact that plaintiff paid for the towage of the casco to the dry dock at Malabon; that he left his equipment in it; and that his patron stayed with the casco in Malabon during the time it was on the dock. There can be no doubt, in our opinion that the casco had been rented to plaintiff, and that its sale to Siy Cong Bieng & Co. was a breach of the contract. Having concluded that the casco was under hire to plaintiff at the time it was sold and delivered to Siy Cong Bieng & Co. by defendant, the next inquiry relates to the duration of the term. Plaintiff contends that in accordance with the custom of the port of Manila it was to be ten months from July 24, 1916, when the repairs were completed. Defendant contends that in the absence of express agreement for a definite period, when a monthly rent is reversed, it is to be understood

that the hiring is from month to month. The court below found that the custom of Manila with regard to such agreements is as contended by plaintiff. The evidence on this subject is very conflicting and unsatisfactory, however, and is not sufficient, in our judgment, to warrant a finding of the existence of such a custom. There is no definite season of the year, of necessity, when cascos are docked, nor is it possible, in the nature of things, that the length of time which must transpire from one overhauling to another can be fixed and invariable with respect to any particular vessel. It must depend, of course, upon the age and condition of the vessel. If any such custom in fact existed it would produce the absurd result that in one case the parties might be bound for a year or more while in the next a contract in the same terms might not last a month. Furthermore, there is obviously no definite standard by which to determine the precise period at which it becomes necessary to dock a casco. One owner might deem it essential to dock his casco and have her overhauled, while the same casco in the hands of another owner might be kept at work for several months more. The uncertainty and the unreasonable character of the alleged custom are such that we should be unwilling to fasten it upon the port of Manila upon evidence so unsatisfactory as that relied upon in this case. There being no rule of law, expressly applicable to the hiring of personal property in general or of vessels in particular, by which the duration of such a contract is to be determined, and no local custom having been satisfactorily proved, we are required to apply the general principles of law. (Civil Code, art. 6.) Under this authorization we may adopt and apply by analogy the general rules established by the Code relating to the lease of real property. We find that article 1581 of the Civil Code provides that when no definite agreement has been made regarding its duration, the lease of a house is deemed to have been made from day to day, from month to month, or from year to year, according to whether a daily, monthly, or yearly rent is to be paid. That is to say, this article establishes the reasonable presumption that one who agrees to pay a monthly rent intends that his tenancy is to endure for a like period, subject to indefinite tacit renewals at the end of each month as long as the arrangement is agreeable to both parties. We are of the opinion that a similar presumption arises under similar conditions with respect to the hire of personal property, in the absence of special

circumstances showing a contrary intention. This is the rule of the

French law, stated by Dalloz (Jur. Gen., vol. 30, p. 482) as follows:

In the absence of any circumstance

intention of the parties that the bailment should continue for a definite term, if a chattel a horse, for example is hired by the day to day or by the week, the bailment ceases at the end of each day, or of each week, if either of the parties so desires Our conclusion is, therefore, that under the terms of his contract the defendant was bound to deliver the casco to plaintiff for one month from the date upon which the repairs were ended, but was under no obligation to renew the contract at the end of the month. By selling the casco to Siy Cong Bieng & Co. he broke his contract with plaintiff and is responsible for the damages caused by his failure to give plaintiff possession of the casco for the term of one month. The only evidence on this subject is the testimony of plaintiff to the effect that his average profits from the rented casco were P60 a month. The appellant contends that this does not furnish the proper measure of damages, but that plaintiff's right is limited to the recovery of the difference between the contract price at which the casco was hired by him and such higher rate as he might have been compelled to pay for the hire of a similar casco in the open market to take its place. Defendant further contends that it was the duty of plaintiff to endeavor to obtain another casco at the best rate possible, as soon as he was notified that defendant would not perform his contract, and that the burden rests upon plaintiff to show that he did so. We are of opinion that the plaintiff is entitled to recover, as damages for the breach of the contract by the defendant, the profit which he would have been able to make had the contract been performed. He has testified, without contradiction, that the average net profit made by him from the casco in question during the time it was in his possession was P60 a month. During this period he was paying rent for it at the rate of P70 a month. Under the terms of the

contract now under consideration he was to have paid P80 a month for it, which we must assume would have reduced the profit to P50 a month. Article 1106 of the Civil Code establishes the rule that prospective profits may be recovered as damages, while article 1107 of the same Code provides that the damages recoverable for the breach of obligations not originating in fraud (dolo) are those which were or might

which indicate (s) that it was the

have been foreseen at the time the contract was entered into. Applying these principles to the facts in this case, we think that it is unquestionable that defendant must be deemed to have foreseen at the time he made contract that in the event of his failure perform it, the plaintiff would be damaged by the loss of the profit he might reasonably have expected to derive from its use. When the existence of a loss is established, absolute certainty as to its amount is not required. The benefit to be derived from a contract which one of the parties has absolutely failed to perform is of necessity to some extent, a matter of speculation, but the injured party is not to be denied all remedy for that reason alone. He must produce the best evidence of which his case is susceptible and if that evidence warrants the inference that he has been damaged by the loss of profits which he might with reasonable certainty have anticipated but for the defendant's wrongful act, he is entitled to recover. As stated in Sedgwick on Damages (Ninth Ed., par. 177):

The general rule is, then, that a plaintiff may recover compensation for any gain which he can make it appear with reasonable certainty the

defendant's wrongful act prevented him from acquiring,

also Algarra vs. Sandejas, 27 Phil. Rep., 284, 289; Hicks vs. Manila Hotel Co., 28 Phil. Rep., 325.) The uncontradicted testimony of the plaintiff as regards the profits earned by him in the past from the use of the casco in question is, in our judgment, sufficient to justify the conclusion that had defendant complied with his agreement, plaintiff would have earned a net profit of P50 from the use of the casco in the month during which he was entitled to its possession. It is contended by defendant, however, that "it must be presumed" that plaintiff could have secured another casco at the same price had he looked for it. It is a well-recognized principle of law that damages resulting from avoidable consequences of the breach of a contract or other legal duty are not recoverable. It is the duty of

one injured by the unlawful act of another to take such measures as prudent men usually take under such circumstances to reduce the damages as much as possible. (Warren vs. Stoddart, 15 Otto, 224; Baird vs. U.S., 21 L. ed. [17 Wallace], 519, No. 1.) It is equally well-settled, however, that the burden of proof rests upon the defendant to show that the plaintiff might have reduced the


damages. (Sedwick on Damages, Ninth Ed., par. 227.) In this case the defendant has made no effort whatever to show that any other similar cascos were in fact available to plaintiff, or the price at which he would have been able to obtain the use of one. In the absence of evidence it will not be presumed that plaintiff could have secured another casco at the same price had he looked for one. It is contended by appellant that the trial erred in holding him liable for the money which plaintiff expended in connection with the litigation between Siy Cong Bieng & Co. and J. Santos. We are of the opinion that this point is well-taken. The contract of lease or hiring does not create a right in rem in favor of the lessee, except in the case of a recorded lease of real estate. It is admitted that the casco was sold to Siy Cong Bieng & Co. and that Santos' attempt to retain possession of it against the lawful owners by whom he had been placed in charge of it, was unlawful. The present plaintiff was not a party to that suit. In becoming a surety upon Santos' bond and in paying the attorney employed to defend the latter he acted voluntarily and officiously. If he is unable to recover from Santos the money paid by him upon latter's account as to which the record is silent that fact will not justify us in imposing the burden of repaying this money upon the defendant. The latter is liable for the damages which he might have foreseen as those reasonably to be anticipated as the natural and probable consequence of the breach of the contract, but the damages suffered by plaintiff by reason of his voluntary assumption of the liability incurred by Santos by reason of his unlawful attempt to withhold possession of the casco from its owners, by whom he was put in charge of it, are not attributable to defendant and he is not responsible for them. The proximate cause of the loss incurred for the unlawful acts of Santos was not the breach of his contract by defendant herein, but plaintiff's own imprudence. The judgment of the lower court is therefore reversed, and it is adjudged and decreed that the plaintiff recover from defendant P50 as damages, and his costs in the Court of First Instance. No costs will be allowed in this court. So ordered.



How much moral, exemplary and actual damages are victims of vehicular accidents entitled to? In G.R. No. 99301, the victims of the vehicular mishap pray for an increase in the award of damages, over and above those granted by the appellate court. In this case, the husband of the victim of the vehicular accident claims compensation/damages for the loss of his right to marital consortium which, according to him, has been diminished due to the disfigurement suffered by his wife. In G.R. No. 99343, the transport company, which owned the bus that collided with the victims' pickup truck, asks for exoneration by invoking an alleged fortuitous event as the cause of the mishap. Petitioners in both cases assail the Decision,[1] dated March 13, 1991, in CA-GR CV No. 23361 of the Court of Appeals, Sixth Division[2]ordering the following:[3] "For reasons indicated and in the light of the law and jurisprudence applicable to the case at bar, the judgment of the trial court is hereby modified as follows:

Under the first cause of action, the defendant is hereby ordered to pay Lucila H. Kierulf the following:

(1) For actual damages incurred for hospitalization, medical case (sic) and doctor's fees, the sum of P241,861.81; (2) For moral damages the sum of P200,000.00; (3) For exemplary damages the amount of P100,000.00. Under the second cause of action, to pay Victor Kierulf, by way of indemnification damage to the Isuzu Carry All with plate No. UV PGS 798, the amount of P96,825.15. Under the third cause of action, to pay Porfirio Legaspi the following:

(1) For moral damages in the amount of P25,000.00; (2) To reimburse the plaintiff the amount of P6,328.19 for actual damages incurred in the treatment and hospitalization of the driver Porfirio Legaspi. The defendant is further ordered to pay the amount of P50,000.00 as fair and reasonable attorney's fees. And to pay the costs of suit."

Respondent Court of Appeals modified the decision of the Regional Trial Court of Quezon City, Branch 92, rendered on May 24, 1989 in Civil Case No. Q-50732 for damages. The dispositive portion of the said decision is quoted below:

"WHEREFORE, in view of the foregoing, judgment is hereby rendered against the defendant, ordering Pantranco to pay:

Under the First Cause of Action

1. In favor of plaintiff Lucila H. Kierulf actual damages in the amount on


2. To pay said plaintiff moral damages in the amount of ONE HUNDRED

THOUSAND and 00/100 (P100,000.00) PESOS;

3. To pay exemplary damages in the amount of TEN THOUSAND and

00/100 (P10,000.00) PESOS. Under the Second Cause of Action

1. To pay plaintiff Victor Kierulf the amount of NINETY SIX THOUSAND

EIGHT HUNDRED TWENTY FIVE and 15/100 (P96,825.15) PESOS by way of indemnification for the damages to the Isuzu Carry All with plate No. UV PGS 796 registered in his name. Under the Third Cause of Action

1. To pay the plaintiff spouses by way of reimbursement for actual

damages incurred for the treatment of injuries sustained by their driver Porfirio Legaspi in the amount of SIX THOUSAND THREE HUNDRED

TWENTY EIGHT and 19/100 (P6,328.19) PESOS; and

2. To pay plaintiff Porfirio Legaspi moral damages in the amount of TEN

THOUSAND and 00/100 (P10,000.00) PESOS. Defendant is further ordered to pay the amount of P25,000.00 for and as attorney's fees, and to pay costs. All other claims and counterclaims are dismissed."

The Facts The following may be culled from the undisputed factual findings of the trial court and Respondent Court of Appeals:

The initial investigation conducted by Pfc. D.O. Cornelio disclosed that at about 7:45 p.m. of 28 February 1987, the Pantranco bus, bearing plate number AVE-845 (TB PIL 86), was traveling along Epifanio de los Santos Avenue (EDSA) from Congressional Avenue towards Clover Leaf, Balintawak. Before it reached the corner of Oliveros Drive, the driver lost control of the bus, causing it to swerve to the left, and then to fly over the center island occupying the east-bound lane of EDSA. The front of the bus bumped the front portion of an Isuzu pickup driven by Legaspi, which was moving along Congressional Avenue heading towards Roosevelt Avenue. As a result, the points of contact of both vehicles were damaged and physical injuries were inflicted on Legaspi and his passenger Lucila Kierulf, both of whom were treated at the Quezon City General Hospital. The bus also hit and injured a pedestrian who was then crossing EDSA. Despite the impact, said bus continued to move forward and its front portion rammed against a Caltex gasoline station, damaging its building and gasoline dispensing equipment. As a consequence of the incident, Lucila suffered injuries, as stated in the medical report[6] of the examining physician, Dr. Pedro P. Solis of the Quezon City General Hospital. The injuries sustained by Lucila required major surgeries like "tracheotomy, open reduction, mandibular fracture, intermaxillary repair of multiple laceration" and prolonged treatment by specialists. Per medical report of Dr. Alex L. Castillo, Legaspi also suffered injuries.[7] The front portion of the pickup truck, owned by Spouses Kierulf, bearing plate number UV PGS 798, was smashed to pieces. The cost of repair was estimated at P107,583.50. Pantranco, in its petition,[8] adds that on said day, the abovementioned bus was driven by Jose Malanum. While cruising along EDSA, a used engine differential accidentally and suddenly dropped from a junk truck in front of the bus. Said differential hit the underchassis of the bus, throwing Malanum off his seat and making him lose control of said

bus. The bus swerved to the left, hit the center island, and bumped the pickup of the spouses. The Issues Spouses Kierulf and their driver Legaspi raise the following assignment of errors in this appeal:

The respondent court of appeals erred in awarding only P200,000.00 and P25,000.00 as and for moral damages for the petitioners Kierulf and Legaspi respectively when it should at least have been P1,000,000.00 and P100,000.00 respectively. The respondent court of appeals erred in awarding only P100,000.00 to the petitioners Kierulf and nothing to petitioner Legaspi as and for exemplary damages when it should have at least been P500,000.00 and P50,000.00 respectively. The respondent court of appeals erred in not awarding any amount for the lost income due to the petitioner Lucila H. Kierulf. The respondent court of appeals erred in not awarding the amount of P107,583.50 for the damages sustained by the Isuzu carry-all pick-up truck. The respondent court of appeals erred in not awarding any legal interest on the sums awarded." On the other hand, Pantranco raises the following assignment of errors:

4.1 The Honorable Court of Appeals erred in holding that the driver of

Pantranco was negligent;

4.2 The Honorable Court of Appeals erred in holding that the proximate

cause of the accident was the negligence of Pantranco and not a fortuitous event; and

4.2 (sic) The Honorable Court of Appeals erred in awarding excessive

damages." In sum, Spouses Kierulf and Legaspi argue that the damages awarded

were inadequate while Pantranco counters that they were astronomical, bloated and not duly proved.

The Court's Ruling First Issue: Negligence and Proximate Cause Are Factual Issues Even on appeal, Pantranco insists that its driver was not negligent and that the mishap was due to a fortuitous event. February 28, 1987, the date of the incident, was a Saturday; hence, driving at the speed of 40-

50 kilometers per hour (kph) was prudent. It contends that the proximate cause was the accidental dropping of a used engine differential by a junk truck immediately ahead of the bus.[12] As to what really caused the bus to careen to the opposite lane of EDSA and collide with the pickup truck driven by Legaspi is a factual issue which this Court cannot pass upon. As a rule, the jurisdiction of this Court is limited to the review of errors of law allegedly committed by the appellate court. This Court is not bound to analyze and weigh all over again the evidence already considered in the proceedings below. Although the Court may review factual issues in some instances, the case at bar does not fall under any one of them. The fact that there is no conflict between the findings of the trial court and respondent Court bolsters our position that a review of the facts found by respondent Court is not necessary. There being no conflict between the findings of the Court of Appeals and the trial court that gross negligence was the real cause of the collision, we see no reason to digress from the standard rule. We quote with concurrence the factual findings of the appellate and trial courts, showing that the accident was, contrary to the belief of Pantranco, the result of the gross negligence of its driver. To wit:

"The vehicular accident was certainly not due to a fortuitous event. We agree with the trial court's findings that the proximate cause was the negligence of the defendant's driver, such as: (1) Driving at that part of EDSA at 7:45 P.M. from Congressional Avenue towards Clover Leaf overpass in the direction of Balintawak at 40-50 kph is certainly not a manifestation of good driving habit of a careful and prudent man exercising the extraordinary diligence required by law. Traffic in that place and at that time of the day is always heavy. (2) Losing control of the wheel in such a place crowded with moving vehicles, jumping over the island which separates the East bound from the West bound lane of EDSA indicate that the defendant's bus was traveling at a speed limit beyond what a prudent and careful driver is expected of, if such driver were exercising due diligence required by law. (3) Finally, crossing over the island and traversing the opposite lane and hitting an oncoming vehicle with such force as to smash the front of such vehicle and finally being forced to stop by bumping against a Caltex service station -- all show not only negligence, but recklessness of the defendant's driver. (4)

If defendant's driver was not driving fast, was not recklessly negligent and had exercised due care and prudence, with due respect to human life and to others travelling in the same place, the driver could have stopped the bus the moment it crossed the island, and avoided crossing over to the other lane and bumping against vehicles travelling in opposite direction. The defendant's driver did not take any evasive action and utterly failed to adopt any measure to avoid injuries and damage to others because he 'lost control of the bus', which was like a juggernaut, let loose in a big crowd, smashing everything on its path."

Second Issue: Moral Damages Complainants aver that the moral damages awarded by Respondent Court are "clearly and woefully not enough." The established guideline in awarding moral damages takes into consideration several factors, some of which are the social and financial standing of the injured parties and their wounded moral feelings and personal pride. The Kierulf spouses add that the Respondent Court should have considered another factor: the loss of their conjugal fellowship and the impairment or destruction of their sexual life. The spouses aver that the disfigurement of Lucila's physical appearance cannot but affect their marital right to "consortium" which would have remained normal were it not for the accident. Thus the moral damages awarded in favor of Lucila should be increased to P1,000,000.00, not only for Lucila but also for her husband Victor who also suffered "psychologically." A California case, Rodriguez vs. Bethlehem Steel Corporation, is cited as authority for the claim of damages by reason of loss of marital consortium, i.e. loss of conjugal fellowship and sexual relations. Pantranco rebuts that Victor's claim of moral damages on alleged loss of consortium is without legal basis. Article 2219 of the Civil Code provides that only the person suffering the injury may claim moral damages. Additionally, no evidence was adduced to show that the consortium had indeed been impaired and the Court cannot presume that marital relations disappeared with the accident. The Courts notes that the Rodriguez case clearly reversed the original common law view first enunciated in the case of Deshotel vs. Atchison, that a wife could not recover for the loss of her husband's

services by the act of a third party. Rodriguez ruled that when a person is injured to the extent that he/she is no longer capable of giving love, affection, comfort and sexual relations to his or her spouse, that spouse has suffered a direct and real personal loss. The loss is immediate and consequential rather than remote and unforeseeable; it is personal to the spouse and separate and distinct from that of the injured person. Rodriguez involved a couple in their early 20s, who were married for only 16 months and full of dreams of building a family of their own, when the husband was struck and almost paralyzed by a falling 600- pound pipe. The wife testified how her life had deteriorated because her husband became a lifelong invalid, confined to the home, bedridden and in constant need of assistance for his bodily functions; and how her social, recreational and sexual life had been severely restricted. It also deprived her of the chance to bear their children. As a constant witness to her husband's pain, mental anguish and frustration, she was always nervous, tense, depressed and had trouble sleeping, eating and concentrating. Thus, the California court awarded her damages for loss of consortium. Whether Rodriguez may be cited as authority to support the award of moral damages to Victor and/or Lucila Kierulf for "loss of consortium," however, cannot be properly considered in this case. Victor's claim for deprivation of his right to consortium, although argued before Respondent Court, is not supported by the evidence on record. His wife might have been badly disfigured, but he had not testified that, in consequence thereof, his right to marital consortium was affected. Clearly, Victor (and for that matter, Lucila) had failed to make out a case for loss of consortium, unlike the Rodriguez spouse.Again, we emphasize that this claim is factual in origin and must find basis not only in the evidence presented but also in the findings of the Respondent Court. For lack of factual basis, such claim cannot be ruled upon by this Court at this time. Third Issue: No Consideration of Social and Financial Standing in this Case The social and financial standing of Lucila cannot be considered in awarding moral damages. The factual circumstances prior to the accident show that no "rude and rough" reception, no "menacing attitude," no "supercilious manner," no "abusive language and highly

scornful reference" was given her. The social and financial standing of a claimant of moral damages may be considered in awarding moral damages only if he or she was subjected to contemptuous conduct despite the offender's knowledge of his or her social and financial standing. Be that as it may, it is still proper to award moral damages to Petitioner Lucila for her physical sufferings, mental anguish, fright, serious anxiety and wounded feelings. She sustained multiple injuries on the scalp, limbs and ribs. She lost all her teeth. She had to undergo several corrective operations and treatments. Despite treatment and surgery, her chin was still numb and thick. She felt that she has not fully recovered from her injuries. She even had to undergo a second operation on her gums for her dentures to fit. She suffered sleepless nights and shock as a consequence of the vehicular accident. In this light and considering further the length of time spent in prosecuting the complaint and this appeal, we find the sum of P400,000.00 as moral damages for Petitioner Lucila to be fair and just under the circumstances. Fourth Issue: Exemplary Damages Complainants also pray for an increase of exemplary damages to P500,000.00 and P50,000.00 for Spouses Kierulf and Legaspi, respectively. This prayer is based on the pronouncement of this Court in Batangas Transportation Company vs. Caguimbal that "it is high time to impress effectively upon public utility operators the nature and extent of their responsibility in respect of the safety of their passengers and their duty to exercise greater care in the selection of drivers and conductors x x x." Pantranco opposes this, for under Article 2231 of the Civil Code, "exemplary damages may be granted if the defendant acted with gross negligence." And allegedly, gross negligence is sorely lacking in the instant case. Exemplary damages are designed to permit the courts to mould behavior that has socially deleterious consequences, and its imposition is required by public policy to suppress the wanton acts of an offender. However, it cannot be recovered as a matter of right. It is based entirely on the discretion of the court. Jurisprudence sets certain requirements before exemplary damages may be awarded, to wit:

"(1) (T)hey may be imposed by way of example or correction only in addition, among others, to compensatory damages, and cannot be recovered as a matter of right, their determination depending upon the amount of compensatory damages that may be awarded to the claimant; (2) the claimant must first establish his right to moral, temporate, liquidated or compensatory damages; and (3) the wrongful act must be accompanied by bad faith, and the award would be allowed only if the guilty party acted in a wanton, fraudulent, reckless, oppressive or malevolent manner." The claim of Lucila has been favorably considered in view of the finding of gross negligence by Respondent Court on the part of Pantranco. This is made clear by Respondent Court in granting Lucila's claim of exemplary damages:

"(P)ublic utility operators like the defendant, have made a mockery of our laws, rules and regulations governing operations of motor vehicles and have ignored either deliberately or through negligent disregard of their duties to exercise extraordinary degree of diligence for the safety of the travelling public and their passengers. x x x ." To give teeth to this warning, the exemplary damages awarded to Petitioner Lucila is increased to P200,000.00. The fact of gross negligence duly proven, we believe that Legaspi, being also a victim of gross negligence, should also receive exemplary damages. Under the facts proven, the Court awards him P25,000 as exemplary damages. Fifth Issue: Loss of Earnings as a Component of Damages Lost income in the amount of P16,500.00 is also claimed by Legaspi stating that his "whole future has been jeopardized." This, in turn, is not rebutted by Pantranco. It should be noted that Respondent Court already considered this when it stated that the award of P25,000.00 included compensation for "mental anguish and emotional strain of not earning anything with a family to support." Moral damages, though incapable of pecuniary estimation, are in the category of an award designed to compensate the claimant for actual injury and are not meant to enrich complainant at the expense of defendant. We find, however, the claim of Legaspi to be duly substantiated. Pantranco failed to rebut the claim of Porfirio that he had

been incapacitated for ten (10) months and that during said period he did not have any income. Considering that, prior to the accident, he was employed as a driver and was earning P1,650.00 a month, his claim for P16,500.00 as compensation for loss of earning capacity for said period is amply supported by the records[33] and is demandable under Article 2205 of the Civil Code.[34] Complainants contend that Lucila is also entitled to damages for "loss or impairment of earning capacity in cases of temporary or permanent personal injury" under Article 2205 of the Civil Code. Notably, both the trial court and public respondent denied this prayer because of her failure to produce her income tax returns for the years 1985 and 1986, notwithstanding the production of her 1983 and 1984 income tax returns. Pantranco opposes the above claim for loss of earning capacity on the ground that there is no proof "that for the two years immediately preceding the accident Lucila was indeed deriving income from some source which was cut off by the accident."[35] We agree with the findings of Respondent Court that Lucila's claim of loss of earning capacity has not been duly proven. The alleged loss must be established by factual evidence for it partakes of actual damages. A party is entitled to adequate compensation for such pecuniary loss actually suffered and duly proved. Such damages, to be recoverable, must not only be capable of proof, but must actually be shown with a reasonable degree of certainty. We have emphasized that these damages cannot be presumed, and courts in making an award must point out specific facts which can serve as basis for measuring whatever compensatory or actual damages are borne.[36] Mere proof of Lucila's earnings consisting of her 1983 and 1984 income tax returns would not suffice to prove earnings for the years 1985 and 1986. The incident happened on February 28, 1987. If indeed Lucila had been earning P50,000.00 every month prior to the accident, as she alleged, there are evidentiary proofs for such earnings other than income tax returns such as, but not limited to, payroll receipts, payments to the SSS, or withholding tax paid every month. Sad to say, these other proofs have not been presented, and we cannot presume that they exist on the strength of the word of Lucila alone.

Sixth Issue: Reduction of Actual Damages on the Pickup Based on an Estimate Complainants contend that the reduction of 10% from the written estimate of the cost of repairs by the trial court is pure speculation.[37]Pantranco opposes this by pointing out that judicial notice is made by respondent Court of the propensity of motor repair shops to exaggerate their estimates.[38] An estimate, as it is categorized, is not an actual expense incurred or to be incurred in the repair. The reduction made by respondent court is reasonable considering that in this instance such estimate was secured by the complainants themselves. Epilogue This Court cannot remind the bench and the bar often enough that in order that moral damages may be awarded, there must be pleading and proof of moral suffering, mental anguish, fright and the like. While no proof of pecuniary loss is necessary in order that moral damages may be awarded, the amount of indemnity being left to the discretion of the court,[39] it is nevertheless essential that the claimant should satisfactorily show the existence of the factual basis of damages[40] and its causal connection to defendant's acts. This is so because moral damages, though incapable of pecuniary estimation, are in the category of an award designed to compensate the claimant for actual injury suffered and not to impose a penalty on the wrongdoer.[41] In Francisco vs. GSIS,[42] the Court held that there must be clear testimony on the anguish and other forms of mental suffering. Thus, if the plaintiff fails to take the witness stand and testify as to his/her social humiliation, wounded feelings and anxiety, moral damages cannot be awarded. In Cocoland Development Corporation vs. National Labor Relations Commission,[43] the Court held that "additional facts must be pleaded and proven to warrant the grant of moral damages under the Civil Code, these being, x x x social humiliation, wounded feelings, grave anxiety, etc., that resulted therefrom." Moral damages are awarded to enable the injured party to obtain means, diversions or amusements that will serve to alleviate the moral suffering he/she has undergone, by reason of the defendant's culpable action.[44] Its award is aimed at restoration, as much as possible, of the

spiritual status quo ante; thus, it must be proportionate to the suffering inflicted.[45] Since each case must be governed by its own peculiar circumstances, there is no hard and fast rule in determining the proper amount. The yardstick should be that the amount awarded should not be so palpably and scandalously excessive as to indicate that it was the result of passion, prejudice or corruption on the part of the trial judge.[46] Neither should it be so little or so paltry that it rubs salt to the injury already inflicted on plaintiffs. WHEREFORE, premises considered, the petition for review in G.R. No. 99301 is PARTIALLY GRANTED, while that of Pantranco North Express, Inc., in G.R. No. 99343 is DISMISSED. The Decision appealed from is AFFIRMED with MODIFICATION. The award of moral damages to Lucila and Legaspi is hereby INCREASED to P400,000.00 and P50,000.00 respectively; exemplary damages to Lucila is INCREASED to P200,000.00. Legaspi is awarded exemplary damages of P50,000.00. The amount of P16,500.00 as actual or compensatory damages is also GRANTED to Legaspi. All other awards of Respondent Court of Appeals are AFFIRMED. Pantranco shall also PAY legal interest of 6% per annum on all sums awarded from the date of promulgation of the decision of the trial court, May 24, 1989, until actual payment. SO ORDERED.

G.R. No. 171465, June 8, 2007 AAA *, petitioner, vs. HON. ANTONIO A. CARBONELL, in his capacity as Presiding Judge, Branch 27, Regional Trial Court, San Fernando City, La Union and ENGR. JAIME O. ARZADON, respondents.

This petition for certiorari 1 assails the December 16, 2005 2 Order of the Regional Trial Court, Branch 27, San Fernando, La Union in Criminal Case No. 6983, dismissing the rape case filed against private respondent Jaime O. Arzadon for lack of probable cause; and its February 3, 2006 3 Order denying petitioner’s motion for reconsideration. Petitioner worked as a secretary at the Arzadon Automotive and Car Service Center from February 28, 2001 to August 16, 2001. On May 27, 2001 at about 6:30 p.m., Arzadon asked her to deliver a book to an office located at another building but when she returned to their office,

the lights had been turned off and the gate was closed. Nevertheless, she went inside to get her handbag. On her way out, she saw Arzadon standing beside a parked van holding

a pipe. He told her to go near him and upon reaching his side, he

threatened her with the pipe and forced her to lie on the pavement. He removed her pants and underwear, and inserted his penis into her vagina. She wept and cried out for help but to no avail because there was nobody else in the premises. Petitioner did not report the incident because Arzadon threatened to kill her and her family. But when she discovered that she was pregnant as a consequence of the rape, she narrated the incident to her parents. On July 24, 2002, petitioner filed a complaint for rape against Arzadon. On September 16, 2002, Assistant City Prosecutor Imelda Cosalan issued

a Resolution 4 finding probable cause and recommending the filing of an

information for rape. Arzadon moved for reconsideration and during the clarificatory hearing held on October 11, 2002, petitioner testified before the investigating prosecutor. However, she failed to attend the next hearing hence, the case was provisionally dismissed. On March 5, 2003, petitioner filed another Affidavit-Complaint 5 with a comprehensive account of the alleged rape incident. The case was assigned to 2nd Assistant Provincial Prosecutor Georgina Hidalgo. During the preliminary investigation, petitioner appeared for clarificatory questioning. On June 11, 2003, the investigating prosecutor issued a Resolution 6 finding that a prima facie case of rape exists and recommending the filing of the information. Arzadon moved for reconsideration and requested that a panel of prosecutors be constituted to review the case. Thus, a panel of prosecutors was created and after the clarificatory questioning, the panel issued on October 13, 2003 a Resolution 7 finding probable cause and denying Arzadon’s motion for reconsideration. An Information 8 for rape was filed before the Regional Trial Court,

Branch 27, San Fernando, La Union on February 6, 2004, docketed as Criminal Case No. 6415. Thereafter, Arzadon filed a "Motion to Hold in Abeyance All Court Proceedings Including the Issuance of a Warrant of Arrest and to Determine Probable Cause for the Purpose of Issuing a Warrant of Arrest." 9 On March 18, 2004, respondent Judge Antonio A.

Carbonell granted the motion and directed petitioner and her witnesses to take the witness stand for determination of probable cause. Arzadon also appealed the Resolution of the panel of prosecutors finding probable cause before the Department of Justice. On July 9, 2004, then Acting Secretary of Justice Merceditas Gutierrez found no probable cause and directed the withdrawal of the Information in Criminal Case No. 6415. 10 Upon motion for reconsideration by petitioner, however, Secretary of Justice Raul Gonzales reversed the July 9, 2004 Resolution and issued another Resolution 11 finding that probable cause exists. Thus, a new Information 12 for rape was filed against Arzadon docketed as Criminal Case No. 6983. Consequently, Arzadon filed an "Urgent Motion for Judicial Determination of Probable Cause for the Purpose of Issuing a Warrant of Arrest." 13 In an Order dated August 11, 2005, respondent Judge Carbonell granted the motion and directed petitioner and her witnesses to take the witness stand. Instead of taking the witness stand, petitioner filed a motion for reconsideration claiming that the documentary evidence sufficiently established the existence of probable cause. Pending resolution thereof, she likewise filed a petition 14 with this Court for the transfer of venue of Criminal Case No. 6983. The case was docketed as Administrative Matter No. 05-12-756-RTC and entitled Re: Transfer of Venue of Criminal Case No. 6983, formerly Criminal Case No. 6415, from the Regional Trial Court, Branch 27, San Fernando City, La Union, to any Court in Metro Manila. In a Resolution 15 dated January 18, 2006, the Court granted petitioner’s request for transfer of venue. The case was raffled to the Regional Trial Court of Manila, Branch 25, and docketed as Criminal Case No. 06- 242289. However, the proceedings have been suspended pending the resolution of this petition. Meanwhile, on December 16, 2005, respondent Judge Carbonell issued the assailed Order dismissing Criminal Case No. 6983 for lack of probable cause. Petitioner’s motion for reconsideration was denied hence, this petition. Petitioner raises the following issues: 16

RESPONDENT JUDGE ACTED WITH GRAVE ABUSE OF DISCRETION AMOUNTING TO LACK OF OR IN EXCESS OF JURISDICTION WHEN IT GRANTED THE MOTION FOR DETERMINATION OF PROBABLE CAUSE FILED BY THE PRIVATE RESPONDENT AND THE SUBSEQUENT DENIAL OF THE MOTION FOR RECONSIDERATION RESPONDENT JUDGE COMMITTED FURTHER ACTS CONSTITUTING GRAVE ABUSE OF DISCRETION AMOUNTING TO LACK OR IN EXCESS OF JURISDICTION WHEN IT ORDERED THE COMPLAINANT AND WITNESSES TO TAKE THE STAND FOR THE PURPOSE OF DETERMINING PROBABLE CAUSE RESPONDENT JUDGE ACTED WITH GRAVE ABUSE OF DISCRETION WHEN HE REFUSED TO INHIBIT FROM FURTHER HANDLING THE CASE DESPITE WHISPERS OF DOUBT ON HIS BIAS AND PARTIALITY RESPONDENT JUDGE ACTED WITH GRAVE ABUSE OF DISCRETION WHEN IT ISSUED THE ORDER OF FEBRUARY 3, 2006, DENYING THE MOTION FOR RECONSIDERATION, DESPITE THE SUPREME COURT RESOLUTION OF JANUARY 18, 2006, GRANTING THE TRANSFER OF VENUE Petitioner contends that the judge is not required to personally examine the complainant and her witnesses in satisfying himself of the existence of probable cause for the issuance of a warrant of arrest. She argues that respondent Judge Carbonell should have taken into consideration the documentary evidence as well as the transcript of stenographic notes which sufficiently established the existence of probable cause. Arzadon claims that the petition should be dismissed outright for being the wrong mode of appeal, it appearing that the issues raised by petitioner properly fall under an action for certiorari under Rule 65, and not Rule 45, of the Rules of Court. Respondent Judge Carbonell argues in his Comment 17 that the finding of probable cause by the investigating prosecutor is not binding or obligatory, and that he was justified in requiring petitioner and her witnesses to take the witness stand in order to determine probable cause. The issues for resolution are 1) whether the petition should be dismissed for being the wrong mode of appeal; and 2) whether respondent Judge Carbonell acted with grave abuse of discretion in dismissing Criminal Case No. 6983 for lack of probable cause. The petition has merit.

A petition for review on certiorari under Rule 45 is distinct from a petition for certiorari under Rule 65 in that the former brings up for review errors of judgment while the latter concerns errors of jurisdiction or grave abuse of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction. Grave abuse of discretion is not an allowable ground under Rule 45. However, a petition for review on certiorari under Rule 45 may be considered a petition for certiorari under Rule 65 where it is alleged that the respondents abused their discretion in their questioned actions, as in the instant case. 18 While petitioner claims to have brought the instant action under Rule 45, the grounds raised herein involve an alleged grave abuse of discretion on the part of respondent Judge Carbonell. Accordingly, the Court shall treat the same as a petition for certiorari under Rule 65. However, we must point out the procedural error committed by petitioner in directly filing the instant petition before this Court instead of the Court of Appeals, thereby violating the principle of judicial hierarchy of courts. It is well-settled that although the Supreme Court, Court of Appeals and the Regional Trial Courts have concurrent jurisdiction to issue writs of certiorari, prohibition, mandamus, quo warranto, habeas corpus and injunction, such concurrence does not give the petitioner unrestricted freedom of choice of court forum. 19 In this case, however, the gravity of the offense charged and the length of time that has passed since the filing of the complaint for rape, compel us to resolve the present controversy in order to avoid further delay. 20 We thus proceed to the issue of whether respondent Judge Carbonell acted with grave abuse of discretion in dismissing Criminal Case No. 6983 for lack of probable cause. We rule in the affirmative. Respondent Judge Carbonell dismissed Criminal Case No. 6983 for lack of probable cause on the ground that petitioner and her witnesses failed to comply with his orders to take the witness stand. Thus In RESUME therefore, as indubitably borne out by the case record and considering that the Private Prosecutor, despite several admonitions contumaciously nay contemptuously refused to comply/obey this Court’s Orders of March 18, 2004, August 11, 2005 and eight (8) other similar Orders issued in open Court that directed the complainant/witnesses to take the witness stand to be asked

probing/clarificatory questions consonant with cited jurisprudential rulings of the Supreme Court, this Court in the exercise of its discretion and sound judgment finds and so holds that NO probable cause was established to warrant the issuance of an arrest order and the further prosecution of the instant case. Record also shows in no unclear terms that in all the scheduled hearings of the case, the accused had always been present. A contrario, the private complainant failed to appear during the last four (4) consecutive settings despite due notice without giving any explanation, which to the mind of the Court may indicate an apparent lack of interest in the further prosecution of this case. That failure may even be construed as a confirmation of the Defense’s contention reflected in the case record, that the only party interested in this case is the Private prosecutor, prodded by the accused’s alleged hostile siblings to continue with the case. WHEREFORE, premises considered, for utter lack of probable cause, the instant case is hereby ordered DISMISSED. 21 He claims that under Section 2, Article III of the 1987 Constitution, no warrant of arrest shall issue except upon probable cause "to be determined personally by the judge after examination under oath or affirmation of the complainant and the witnesses he may produce." However, in the leading case of Soliven v. Makasiar, 22 the Court explained that this constitutional provision does not mandatorily require the judge to personally examine the complainant and her witnesses. Instead, he may opt to personally evaluate the report and supporting documents submitted by the prosecutor or he may disregard the prosecutor’s report and require the submission of supporting affidavits of witnesses. Thus:

The addition of the word "personally" after the word "determined" and the deletion of the grant of authority by the 1973 Constitution to issue warrants to "other responsible officers as may be authorized by law," has apparently convinced petitioner Beltran that the Constitution now requires the judge to personally examine the complainant and his witnesses in his determination of probable cause for the issuance of warrants of arrest. This is not an accurate interpretation. What the Constitution underscores is the exclusive and personal responsibility of the issuing judge to satisfy himself of the existence of

probable cause. In satisfying himself of the existence of probable cause for the issuance of a warrant of arrest, the judge is not required to personally examine the complainant and his witnesses. Following established doctrine and procedure, he shall: (1) personally evaluate the report and the supporting documents submitted by the fiscal regarding the existence of probable cause and, on the basis thereof, issue a warrant of arrest; or (2) if on the basis thereof he finds no probable cause, he may disregard the fiscal’s report and require the submission of supporting affidavits of witnesses to aid him in arriving at a conclusion as to the existence of probable cause. Sound policy dictates this procedure, otherwise judges would by unduly laden with the preliminary examination and investigation of criminal complaints instead of concentrating on hearing and deciding cases filed before their courts. 23 We reiterated the above ruling in the case of Webb v. De Leon, 24 where we held that before issuing warrants of arrest, judges merely determine the probability, not the certainty, of guilt of an accused. In doing so, judges do not conduct a de novo hearing to determine the existence of probable cause. They just personally review the initial determination of the prosecutor finding a probable cause to see if it is supported by substantial evidence. 25

It is well to remember that there is a distinction between the

preliminary inquiry which determines probable cause for the issuance of

a warrant of arrest and the preliminary investigation proper which

ascertains whether the offender should be held for trial or be released. The determination of probable cause for purposes of issuing the warrant of arrest is made by the judge. The preliminary investigation proper whether or not there is reasonable ground to believe that the accused is guilty of the offense charged is the function of the

investigating prosecutor. 26 True, there are cases where the circumstances may call for the judge’s personal examination of the complainant and his witnesses. But it must be emphasized that such personal examination is not mandatory and

indispensable in the determination of probable cause for the issuance of

a warrant of arrest. The necessity arises only when there is an utter

failure of the evidence to show the existence of probable cause. 27 Otherwise, the judge may rely on the report of the investigating

prosecutor, provided that he likewise evaluates the documentary evidence in support thereof. Indeed, what the law requires as personal determination on the part of the judge is that he should not rely solely on the report of the investigating prosecutor. In Okabe v. Gutierrez, 28 we stressed that the judge should consider not only the report of the investigating prosecutor but also the affidavit and the documentary evidence of the parties, the counter-affidavit of the accused and his witnesses, as well as the transcript of stenographic notes taken during the preliminary investigation, if any, submitted to the court by the investigating prosecutor upon the filing of the Information. 29 If the report, taken together with the supporting evidence, is sufficient to sustain a finding of probable cause, it is not compulsory that a personal examination of the complainant and his witnesses be conducted. In this case, respondent Judge Carbonell dismissed Criminal Case No. 6983 without taking into consideration the June 11, 2003 Resolution of 2nd Assistant Provincial Prosecutor Georgina Hidalgo, the October 13, 2003 Resolution of the panel of prosecutors, and the July 1, 2005 Resolution of the Department of Justice, all of which sustain a finding of probable cause against Arzadon. Moreover, he failed to evaluate the evidence in support thereof. Respondent judge’s finding of lack of probable cause was premised only on the complainant’s and her witnesses’ absence during the hearing scheduled by the respondent judge for the judicial determination of probable cause. Petitioner narrated in detail the alleged rape incident both in her Sinumpaang Salaysay 30 dated July 24, 2002 and Complaint- Affidavit 31 dated March 5, 2003. She attended several clarificatory hearings that were conducted in the instant case. The transcript of stenographic notes 32 of the hearing held on October 11, 2002 shows that she positively identified Arzadon as her assailant, and the specific time and place of the incident. She also claimed that she bore a child as a result of the rape and, in support of her contentions, presented the child and her birth certificate as evidence. In contrast, Arzadon merely relied on the defense of alibi which is the weakest of all defenses. After a careful examination of the records, we find that there is sufficient evidence to establish probable cause. The gravamen of rape is the carnal knowledge by the accused of the private complainant under

any of the circumstances provided in Article 335 of the Revised Penal Code, as amended. 33 Petitioner has categorically stated that Arzadon raped her, recounting her ordeal in detail during the preliminary investigations. Taken with the other evidence presented before the

investigating prosecutors, such is sufficient for purposes of establishing probable cause. It is well-settled that a finding of probable cause need not be based on clear and convincing evidence beyond reasonable doubt. Probable cause is that which engenders a well-founded belief that a crime has been committed and that the respondent is probably guilty thereof and should be held for trial. It does not require that the

evidence would justify conviction. 34 It is clear therefore that respondent Judge Carbonell gravely abused his discretion in dismissing Criminal Case No. 6983 for lack of probable cause on the ground that petitioner and her witnesses failed to take the witness stand. Considering there is ample evidence and sufficient basis on record to support a finding of probable cause, it was unnecessary for him to take the further step of examining the petitioner and her witnesses. Moreover, he erred in holding that petitioner’s absences in the scheduled hearings were indicative of a lack of interest in prosecuting the case. In fact, the records show that she has relentlessly pursued the same. Needless to say, a full-blown trial is to be preferred to ferret out the truth. 35 As it were, the incidents of this case have been pending for almost five years without having even passed the preliminary investigation stage. Suffice to say that the credibility of petitioner may be tested during the trial where the respective allegations and defenses of the complainant and the accused are properly ventilated. It is only then that the truth as to Arzadon’s innocence or guilt can be determined. WHEREFORE, the petition is GRANTED. The Orders of the Regional Trial Court, Branch 27, San Fernando, La Union dated December 16, 2005, and February 3, 2006 dismissing Criminal Case No. 6983 for lack of probable cause are REVERSED and SET ASIDE, and the Information in the said case is hereby REINSTATED. The Regional Trial Court, Branch 25, Manila is DIRECTED to take cognizance of the case and let the records thereof be REMANDED to the said court for further proceedings. SO ORDERED.

[G.R. No. 115106. March 15, 1996] ROBERTO L. DEL ROSARIO, petitioner, vs. COURT OF APPEALS AND JANITO CORPORATION, respondents.

Roberto del Rosario petitions this Court to review the decision of the Court of Appeals[1] which set aside the order of the Regional Trial Court of Makati granting a writ of preliminary injunction in his favor.

The antecedents: On 18 January 1993 petitioner filed a complaint for patent infringement against private respondent Janito Corporation.[2] Roberto L. del Rosario alleged that he was a patentee of an audio equipment and improved audio equipment commonly known as the sing-along system or karaoke under Letters Patent No. UM-5269 dated 2 June 1983 as well as Letters Patent No. UM-6237 dated 14 November 1986 issued by the Director of Patents. The effectivity of both Letters Patents was for five (5) years and was extended for another five (5) years starting 2 June 1988 and 14 November 1991, respectively. He described his sing-along system as a handy multi- purpose compact machine which incorporates an amplifier speaker, one or two tape mechanisms, optional tuner or radio and microphone mixer with features to enhance ones voice, such as the echo or reverb to stimulate an opera hall or a studio sound, with the whole system enclosed in one cabinet casing.

In the early part of 1990 petitioner learned that private respondent was manufacturing a sing-along system bearing the trademark miyata or miyata karaoke substantially similar if not identical to the sing-along system covered by the patents issued in his favor. Thus he sought from the trial court the issuance of a writ of preliminary injunction to enjoin private respondent, its officers and everybody elsewhere acting on its behalf, from using, selling and advertising the miyata or miyata karaoke brand, the injunction to be made

permanent after trial, and praying for damages, attorneys fees and costs of suit.

On 5 February 1993 the trial court temporarily restrained private respondent from manufacturing, using and/or selling and advertising the miyata sing-along system or any sing-along system substantially identical to the sing-along system patented by petitioner until further orders.

On 24 February 1993 the trial court issued a writ of preliminary injunction upon a bond on the basis of its finding that petitioner was a holder of a utility model patent for a sing-along system and that without his approval and consent private respondent was admittedly manufacturing and selling its own sing-along system under the brand name miyata which was substantially similar to the patented utility model[3] of petitioner.

Private respondent assailed the order of 24 February 1993 directing the issuance of the writ by way of a petition for certiorari with prayer for the issuance of a writ of preliminary injunction and a temporary restraining order before respondent Court of Appeals.

On 15 November 1993 respondent appellate court granted the writ and set aside the questioned order of the trial court. It expressed the view that there was no infringement of the patents of petitioner by the fact alone that private respondent had manufactured the miyata karaoke or audio system, and that the karaoke system was a universal product manufactured, advertised and marketed in most countries of the world long before the patents were issued to petitioner. The motion to reconsider the grant of the writ was denied;[4] hence, the instant petition for review.

This petition alleges that: (a) it was improper for the Court of Appeals to consider questions of fact in a certiorari proceeding; (b) the Court of

Appeals erred in taking judicial notice of private respondents self- serving presentation of facts; (c) the Court of Appeals erred in disregarding the findings of fact of the trial court; and, (d) there was no basis for the Court of Appeals to grant a writ of preliminary injunction in favor of private respondent.[5]

Petitioner argues that in a certiorari proceeding, questions of fact are not generally permitted the inquiry being limited essentially to whether the tribunal has acted without or in excess of jurisdiction or with grave abuse of discretion; that respondent court should not have disturbed but respected instead the factual findings of the trial court; that the movant has a clear legal right to be protected and that there is a violation of such right by private respondent. Thus, petitioner herein claims, he has satisfied the legal requisites to justify the order of the trial court directing the issuance of the writ of injunction. On the other hand, in the absence of a patent to justify the manufacture and sale by private respondent of sing-along systems, it is not entitled to the injunctive relief granted by respondent appellate court.

The crux of the controversy before us hinges on whether respondent Court of Appeals erred in finding the trial court to have committed grave abuse of discretion in enjoining private respondent from manufacturing, selling and advertising the miyata karaoke brand sing- along system for being substantially similar if not identical to the audio equipment covered by letters patent issued to petitioner.

Injunction is a preservative remedy for the protection of substantive rights or interests. It is not a cause of action in itself but merely a provisional remedy, an adjunct to a main suit. The controlling reason for the existence of the judicial power to issue the writ is that the court may thereby prevent a threatened or continuous irremediable injury to some of the parties before their claims can be thoroughly investigated and advisedly adjudicated. It is to be resorted to only when there is a

pressing necessity to avoid injurious consequences which cannot be remedied under any standard of compensation. The application of the writ rests upon an alleged existence of an emergency or of a special reason for such an order before the case can be regularly heard, and the essential conditions for granting such temporary injunctive relief are that the complaint alleges facts which appear to be sufficient to constitute a cause of action for injunction and that on the entire showing from both sides, it appears, in view of all the circumstances, that the injunction is reasonably necessary to protect the legal rights of plaintiff pending the litigation.[6]

A preliminary injunction may be granted at any time after the

commencement of the action and before judgment when it is

established that the defendant is doing, threatens, or is about to do, or

is procuring or suffering to be done, some act probably in violation of

the plaintiffs rights. Thus, there are only two requisites to be satisfied if an injunction is to issue, namely, the existence of the right to be protected, and that the facts against which the injunction is to be

directed are violative of said right.[7]

For the writ to issue the interest of petitioner in the controversy or the right he seeks to be protected must be a present right, a legal right which must be shown to be clear and positive.

In this regard Sec. 55 of R.A. 165 as amended, known as The Patent

Law, provides

Sec. 55. Design patents and patents for utility models. - (a) Any new, original, and ornamental design for an article of manufacture and (b) new model or implements or tools or of any Industrial product or of part of the same, which does not possess the quality of invention but which is of practical utility by reason of its form, configuration, construction or composition, may be protected by the author thereof, the former by a patent for a design and the latter by a patent for a

utility model, in the same manner and subject to the same provisions and requirements as relate to patents for inventions insofar as they are applicable, except as otherwise herein provide x x x

Admittedly, petitioner is a holder of Letters Patent No. UM-5629 dated 2 June 1985 issued for a term of five (5) years from the grant of a Utility Model herein described

The construction of an audio equipment comprising a substantially cubical casing having a window at its rear and upper corner fitted with a slightly inclined control panel, said cubical (casing) having a vertical partition wall therein defining a rear compartment and a front compartment, and said front compartment serving as a speaker baffle; a transistorized amplifier circuit having an echo section and writhed in at least the printed circuit boards placed inside said rear compartment of said casing and attached to said vertical partition wall, said transistorized amplifier circuit capable of being operated from outside, through various controls mounted on said control panel of such casing; a loud speaker fitted inside said front compartment of said casing and connected to the output of the main audio amplifier section of said transistorized amplifier circuit and a tape player mounted on the top wall of said casing and said tape player being connected in conventional manner to said transistorized amplifier circuit.[8]

Again, on 14 November 1986 petitioner was granted Letters Patent No. UM-6237 for a term of five (5) years from the grant of a Utility Model described as

In an audio equipment consisting of a first cubical casing having an opening at its rear and upper rear portion and a partition therein forming a rear compartment and a front compartment serving as a loud speaker baffle, a control panel formed by vertical and horizontal sections, a transistorized amplifier circuit wired in at least two printed circuit boards attached at the back of said control panel, a first loud

speaker fitted inside said first compartment of such first casing and connected to the output of said transistorized amplifier circuit; the improvement wherein said control panel being removably fitted to said first cubical casing and further comprises a set of tape recorder and tape player mounted on the vertical section of said control panel and said recorder and player are likewise connected to said transistorized amplifier circuit; a second cubical casing having an opening at its rear, said second cubical casing having (being ?) provided with a vertical partition therein defining a rear compartment and a front compartment, said rear compartment being provided with a door and enclosing therein a set of tape racks and said front compartment serving as loud speaker baffle, said second cubical casing being adapted to said first cubical casing so that said first and second casings are secured together in compact and portable form; and a second loud speaker fitted inside said front compartment of said casing and connected to the output of said amplifier circuit.[9]

The terms of both Letters Patents were extended for another five (5) years each, the first beginning 2 June 1988 and the second, 14 November 1991.

The Patent Law expressly acknowledges that any new model of implements or tools of any industrial product even if not possessed of the quality of invention but which is of practical utility is entitled to a patent for utility model.[10] Here, there is no dispute that the letters patent issued to petitioner are for utility models of audio equipment.

In issuing, reissuing or withholding patents and extensions thereof, the Director of Patents determines whether the patent is new and whether the machine or device is the proper subject of patent. In passing on an application, the Director decides not only questions of law but also questions of fact, i.e. whether there has been a prior public use or sale of the article sought to be patented.[11] Where petitioner introduces

the patent in evidence, if it is in due form, it affords a prima facie presumption of its correctness and validity. The decision of the Director of Patents in granting the patent is always presumed to be correct, and the burden then shifts to respondent to overcome this presumption by competent evidence.[12]

Under Sec. 55 of The Patent Law a utility model shall not be considered new if before the application for a patent it has been publicly known or publicly used in this country or has been described in a printed publication or publications circulated within the country, or if it is substantially similar to any other utility model so known, used or described within the country. Respondent corporation failed to present before the trial court competent evidence that the utility models covered by the Letters Patents issued to petitioner were not new. This is evident from the testimony of Janito Cua, President of respondent Janito Corporation, during the hearing on the issuance of the injunction, to wit -

Q. Mr. Cua, you testified that there are (sic) so many other companies

which already have (sic) the sing-along system even before the patent

application of Mr. del Rosario and as a matter of fact you mentioned Sanyo, Sony and Sharp, is that right?


Musicmate and Asahi.


Now do you recall that your lawyer filed with this Honorable Court an

Urgent Motion to Lift Temporary Restraining Order of this Honorable

Court. I am sure you were the one who provided him with the information about the many other companies selling the sing-along system, is that right? These 18 which you enumerated here.

A. More than that because x x x

Q. Now you will agree with me that in your statement Sharp you put the

date as 1985 agreed?




You mean your lawyer was wrong when he put the word Sharp 1985?


Maybe I informed him already.

xxx xxx xxx

Q. You mean your lawyer was wrong in alleging to this Court that Sharp

manufactured and sold (in) 1985 as found in the Urgent Motion?


Since it is urgent it is more or less.


The same also with Sanyo 1985 which you put, more or less?


Sanyo is wrong.


It is not 1985?


Sanyo is 1979 I think.


So this is also wrong. Panasonic 1986 is also wrong?


Panasonic I think.


So you dont think this is also correct.


The date?


So you dont think also that this allegation here that they

manufactured in 1986 is correct?


Wrong. Earlier.


National by Precision Electronic 1986 this is also wrong?


I think earlier.


So that means all your allegations here from 2 to 5 are wrong? OK. By

Philipps Philippines 1986, this is also correct or wrong?

Q. Now do you have any proof, any advertisement, anything in writing

that would show that all these instruments are in the market, do you have it?



No, I dont have it because x x x


More or less. We said more or less.



No. I am satisfied with your answer. Now Mr. Witness, you dont also


Nakabutshi by Asahi Electronics that is also wrong?

have a proof that Akai instrument that you said was also in the market


No, that is 1979.

before 1982? You dont have any written proof. any advertisement?


Electone by DICO 1989 is this correct or wrong?


I have the product.


Correct. More or less.


But you have not brought the product in (sic) this Honorable Court,




Skylers 1985 is that correct or wrong?





It is more or less because it is urgent. We dont have time to exact the


Q. Musicmate of G.A. Yupangco 1981 this is more or less? You are not

also sure?


95% sure.


Now you are sure 1981.


This one because x x x


Mr. Witness so you are now trying to tell this Honorable Court that

all your allegations here of the dates in this Urgent Motion except for

Musicmate which you are only 95% sure they are all wrong or they are also more or less or not sure, is that right?

A. More or less.

As may be gleaned herein, the rights of petitioner as a patentee have been sufficiently established, contrary to the findings and conclusions of respondent Court of Appeals. Consequently, under Sec. 37 of The Patent law, petitioner as a patentee shall have the exclusive right to make, use and sell the patented machine, article or product for the purpose of industry or commerce, throughout the territory of the Philippines for the term of the patent, and such making, using or selling by any person without authorization of the patentee constitutes infringement of his patent.

Petitioner established before the trial court that respondent Janito Corporation was manufacturing a similar sing-along system bearing the trademark miyata which infringed his patented models. He also alleged that both his own patented audio equipment and respondents sing- along system were constructed in a casing with a control panel, the casing having a vertical partition wall defining the rear compartment

from the front compartment, with the front compartment consisting of a loud speaker baffle, both containing a transistorized amplifier circuit capable of being operated from outside through various controls mounted on the control panel, and that both had loud speakers fitted inside the front compartment of the casing and connected to the output of the main audio amplifier section both having a tape recorder and a tape player mounted on the control panel with the tape recorder and tape player being both connected to the transistorized amplifier


Respondent Janito Corporation denied that there was any violation of petitioners patent rights, and cited the differences between its miyata equipment and petitioners audio equipment. But, it must be emphasized, respondent only confined its comparison to the first model, Utility Model No. 5269, and completely disregarded Utility Model No. 6237 which improved on the first. As described by respondent corporation, these differences are

First. Under Utility Model 5269, the unit is a substantially cubical casing with a window at its rear and upper corner fitted with slightly inclined control panel, while the miyata equipment is a substantially rectangular casing with panel vertically positioned.

Second. Under Utility Model 5269, the cubical casing has a vertical partition wall defining a rear compartment and a front compartment serving as a speaker baffle, while the miyata equipment has no rear compartment and front compartment in its rectangular casing; it has only a front compartment horizontally divided into 3 compartments like a 3-storey building, the 1st compartment being a kit, the 2nd also the speaker, and the 3rd are kits.

Third. Under Utility Model No. 5269, a transistorized amplifier circuit with an echo section wired in at least 2 printed circuit boards is placed inside the rear compartment of the casing and attached to the vertical

partition wall, the printed circuit board having 1 amplifier and 1 echo, while in the miyata equipment the amplifier is mainly IC (Integrated Circuit) - powered with 8 printed circuit boards almost all of which are IC controlled, with 1 amplifier with power supply, 1 main tuner, 1 equalizer (3-band), 1 IC controlled volume control, 1 echo IC, 1 tape pream, 1 instrument and 1 wireless microphone.

Fourth. Under Utility Model 5269, 4 printed circuits are placed inside the compartment of its casing attached to the vertical partition wall, while in the miyata, the 7 printed circuit boards (PCB) are attached to the front panel and 1 attached to the horizontal divider.

Fifth. Under Utility Model 5269, there are various controls mounted on the control panel of the casing, while in miyata, the various controls are all separated from the printed circuit boards and the various controls are all attached thereto.

Sixth. Under Utility Model 5269, a loud speaker fitted inside the front compartment of the casing is connected to the output of the main audio amplifier section of the transistorized amplifier circuit, while in miyata, there is no other way but to use 2 loud speakers connected to the amplifier.

Seventh. Under Utility Model 5269, a tape player is mounted on the top wall of the casing, while in miyata, 2 tape players are used mounted side by side at the front.

It is elementary that a patent may be infringed where the essential or substantial features of the patented invention are taken or appropriated, or the device, machine or other subject matter alleged to infringe is substantially identical with the patented invention. In order to infringe a patent, a machine or device must perform the same function, or accomplish the same result by identical or substantially

identical means and the principle or mode of operation must be substantially the same.[16]

It may be noted that respondent corporation failed to present before the trial court a clear, competent and reliable comparison between its own model and that of petitioner, and disregarded completely petitioners Utility Model No. 6237 which improved on his first patented model. Notwithstanding the differences cited by respondent corporation, it did not refute and disprove the allegations of petitioner before the trial court that: (a) both are used by a singer to sing and amplify his voice; (b) both are used to sing with a minus-one or multiplex tapes, or that both are used to play minus-one or standard cassette tapes for singing or for listening to; (c) both are used to sing with a minus-one tape and multiplex tape and to record the singing and the accompaniment; (d) both are used to sing with live accompaniment and to record the same; (e) both are used to enhance the voice of the singer using echo effect, treble, bass and other controls; (g) both are equipped with cassette tape decks which are installed with one being used for playback and the other, for recording the singer and the accompaniment, and both may also be used to record a speakers voice or instrumental playing, like the guitar and other instruments; (h) both are encased in a box-like cabinets; and, (i) both can be used with one or more microphones.[17]

Clearly, therefore, both petitioners and respondents models involve substantially the same modes of operation and produce substantially the same if not identical results when used.

In view thereof, we find that petitioner had established before the trial court prima facie proof of violation of his rights as patentee to justify the issuance of a writ of preliminary injunction in his favor during the pendency of the main suit for damages resulting from the alleged infringement.

WHEREFORE, the Decision of the Court of Appeals dated 15 November 1993 is REVERSED and SET ASIDE and the Order of the trial court dated 24 February 1993 granting petitioner the writ of injunction is REINSTATED.

The trial court is directed to continue with the proceedings on the main action pending before it in order to resolve with dispatch the issues therein presented. SO ORDERED.

G.R. No. L-20081

February 27, 1968


The complaint filed on April 1, 1960 with the Court of First Instance of Leyte (civil case 2749) by the spouses Melquiades Raagas and Adela Laudiano Raagas against Octavio Traya, his wife, and Bienvenido Canciller, alleges in essence that on or about April 9, 1958, while the latter was "recklessly" driving a truck owned by his co-defendants, along the public highway in MacArthur, Leyte, the said vehicle ran over the plaintiffs' three-year old son Regino causing his instantaneous death. The plaintiffs ask for actual damages in the sum of P10,000, moral, nominal and corrective damages in a sum to be determined by the court, P1,000 as attorney's fees, P1,000 for expenses of litigation, plus costs.

In their answer with counterclaim for moral and actual damages and attorney's fees, filed on April 22, the defendants specifically deny that Canciller was "driving recklessly" at the time of the mishap, and assert that the truck "was fully loaded and was running at a very low speed and on the right side of the road"; that it was the child who

"rushed from an unseen position and bumped the truck so that he was hit by the left rear tire of the said truck and died", and consequently the defendants are not to blame for the accident which was "entirely attributable to an unforeseen event" or due to the fault of the child and negligence of his parents; that the defendant-spouses have exercised due diligence in the selection and supervision of their driver Canciller, whom they hired in 1946 only after a thorough study of his background as a truck driver; and that each time they allowed him to drive it was only after a check of his physical condition and the mechanical fitness of the truck assigned to him.

On May 4 the plaintiffs' moved for a judgment on the pleadings, upon the claim that the defendants' answer not only "failed to tender an issue" but as well "admitted material allegations" of the complaint. This motion was set for hearing on June 18. On the previous day, however, the clerk of court received a telegram from the defendants' counsel requesting for postponement of the hearing to July 2 on the ground that he was sick of influenza. The lower court denied the request for lack of "proper notice to the adverse party", and considered the case submitted for decision upon the filing of the plaintiffs' memorandum.

On June 24 it rendered a judgment on the pleadings, condemning the defendants, jointly and severally, to pay "to the plaintiffs the sum of P10,000 for the death of their child Regino Laudiano Raagas, P2,000 for moral damages, P1,000 actual damages, P1,000 for attorney's fees, and the costs."

The court reasoned that the denial in the answer of the charge of

reckless driving "did not affect the plaintiffs' positive allegation in their

complaint that the truck



did not have a current year registration

for the year 1958 when the accident occurred that "this failure

has the effect of admitting hypothetically that they operated

said truck without proper license

that "unless there is proof to the contrary, it is presumed that a person driving a motor vehicle has been negligent if at the time of the mishap, he was violating any traffic regulation (article 2185, new Civil Code)." The court went on to conclude that under the circumstances a judgment on the pleadings was "irremediably proper and fitting."

when the accident occurred," and

The defendants appealed to the Court of Appeals, which certified the case to this Court because the issues raised are purely of law.

Section 10 of Rule 35 of the old Rules of Court 1 authorized a judgment on the pleadings "where an answer fails to tender an issue, or otherwise admits the material allegations of the adverse party's pleading."

The vital issue, therefore, to which the other issues are subsidiary or intestinal, is whether the court a quoacted correctly when it rendered judgment on the pleadings. It is our view that the court erred.

The plaintiffs' claim for actual, moral, nominal and corrective damages, was controverted by the averment in the answer to the effect that the defendants "have no knowledge or information sufficient to form a belief as to the truth of the allegations" as to such damages, "the truth of the matter being that the death of Regino Raagas was occasioned by an unforeseen event and/or by the fault of the small boy Regino Raagas or his parents." Such averment has the effect of tendering a valid issue. We so held in Philippine National Bank vs. Lacson, L-9419, May 29, 1957 and in Benavides vs. Alabastro, L-19762, Dec. 23, 1964. In Abubakar Tan vs. Tian Ho, L-18820, December 29, 1962 and Lim Giok vs. Bataan Cigar and Cigarette Factory, L-15861, April 16, 1960, we held that even if the allegations regarding the amount of damages in the complaint are not specifically denied in the answer, such damages are not deemed admitted. In Tomassi vs. Villa-Abrille, L-7047, August 21, 1968, Suntay Tanjangco vs. Jovellanos, et al., L-12332, June

30, 1960, and Delfin vs. Court of Agrarian Relations, et al., L-23348, March 14, 1967, 1967 A PHILD 453, we declared in no uncertain terms that actual damages must be proved, and that a court cannot rely on "speculation, conjecture or guesswork" as to the fact and amount of damages, but must depend on actual proof that damage had been suffered and on evidence of the actual amount. Finally, in Malonzo vs. Galang et. al., L-13851, July 27, 1960, we reaffirmed the rule that although an allegation is not necessary in order that moral damages may be awarded, "it is, nevertheless, essential that the claimant satisfactorily prove the existence of the factual basis of the damage and its causal relation to defendant's acts."

The preceding disquisition points up the inescapable need of a full- blown trial on the merits at which the parties will be afforded every opportunity to present evidence in support of their respective contentions and defenses.

ACCORDINGLY, the judgment on the pleadings of June 24, 1960 is set aside, and this case is hereby remanded to the court of origin for trial on the merits. No pronouncement as to costs.

G.R. No. L-38037 January 28, 1974

ROQUE ENERVIDA, petitioner, vs. LAURO DE LA TORRE and ROSA DE LA TORRE, respondents.

In this appeal certified by the Court of Appeals to this Court as involving purely a question of law, We affirm the dismissal order dated March 29, 1966, of the Court of First Instance of Davao in its Civil Case No. 3886, entitled "Roque Enervida vs. Lauro de la Torre and Rosa de la Torre," but modify the award of damages by eliminating moral damages.

The dispositive portion of said Order reads as follows:

Considering the fact that the plaintiff has no cause of action against the defendants and has no legal capacity to sue, and considering further that he is prompted with malice and bad faith in taking this action to Court by alleging false statements in his complaint, this Court hereby orders the dismissal of the case and also order the plaintiff to pay unto the defendants the sum of TWO THOUSAND (P2,000.00) PESOS in concept of actual moral and exemplary damages and also for payment of attorney's fees. If the plaintiff has been guided or advised by any attorney to allege in the complaint the falsities mentioned above, the latter should deserve to be investigated for malpractice and to be weeded out of the profession, if, after due hearing the facts and the law may warrant.

The essential facts that led to the filing of this action as set forth by the Court of Appeals are as follows: Plaintiff-appellant, now petitioner Roque Enervida, filed a complaint against the defendant-spouses Lauro de la Torre and Rosa de la Torre, praying that the deed of sale executed on December 3, 1957, by his deceased father, Ciriaco Enervida, over a parcel of land covered by a Homestead Patent be declared null and void for having been executed within the prohibited period of five years, in violation of the provision, of Section 118 of Commonwealth Act 141, otherwise known as the Public Land Law. He further prayed that he be allowed to repurchase said parcel of land for being the legitimate son and sole heir of his deceased father.

In due time, defendants filed their answer, stating among others that the plaintiff has no cause of action against them as his father, Ciriaco Enervida, is still living; that it is not true that plaintiff is the only son of Ciriaco Enervida as he has also other living children, namely, Juan, Filomena, Nieves and Antonio, all surnamed "Enervida"; and that the sale of the property in question did not take place within the prohibited period provided for in Section 118 of the Public Land Law, the sale having taken place on November 20, 1957, although ratified and acknowledged on December 3, 1957, before a Notary Public.

On September 9, 1965, during the pre-trial conference on the case, plaintiff-appellant reiterated what he alleged in his reply to defendants' answer and admitted that his father, Ciriaco Enervida, is still living and that he has four other living brothers and sisters who were not joined as party-plaintiffs. He also admitted that the sale of the land in question actually took place on November 20, 1957, but was formalized only on December 3, 1957. He likewise admitted the authenticity of a certified true copy of Original Certificate of Title No. P-1744 covering the land in question wherein it is stated that the Homestead Patent No. H-169512 on which the title is based was issued to Ciriaco Enervida way back on November 17, 1952.

In view of plaintiff's admission of the material facts at the pre-trial conference, the defendants spouses were constrained to ask for summary judgment, pursuant to Rule 34, in relation with Section 3, Rule 20 of the Rules of Court, on the ground that there is no genuine issue on the case because with plaintiff's admissions it is evident that the sale in question was not executed within the prohibited five-year period imposed by Section 118 of Commonwealth Act 141.<äre||anº•1àw> They reasoned out that from November 17, 1952, when the Homestead Patent was issued in favor of the patentee, up to December 3, 1957, when the alleged sale took place, more than five years had already elapsed, so that even if the patentee wanted to

exercise his right to repurchase as provided for in Section 119 of the Public Land Law, from November 20, 1957, when the sale actually took place up to December 3, 1962, when plaintiff's complaint was filed he could not do so because the five-year period had already elapsed. Defendants claim that plaintiff has no cause of action against them because the patentee, Ciriaco Enervida, is still living and plaintiff's right to repurchase the homestead of his father could be availed of only when the latter is already dead. Acting upon defendants' motion for summary judgment, the Court a quo issued the now questioned Order of March 29, 1966, dismissing the complaint. Hence the present appeal.

Plaintiff-appellant maintains that the trial court erred:

1. In finding that the appellant made untruthful statement of facts and

that he failed to correct the alleged falsity regarding the death of his

father and that he is the only heir;

2. In finding that the appellant lacked the legal capacity to sue because

his father is still very much alive and in finding that his father is the only

person authorized to bring the action;

3. In finding that the sale of the property in question was consummated

on November 20, 1957, and in holding that the right to repurchase has expired on November 20, 1962, and so the complaint was filed beyond

the time required by law;

4. In finding that the appellant has no cause of action and that he acted

in bad faith in filing the complaint and in awarding damages and attorney's fees;

5. That the lower court erred in not directing reconveyance and in not

divesting appellees of their title to the land upon payment of the

repurchase price.

Recapitulating the assigned errors, it results that the main issue presented for determination is whether the court a quo committed an error in dismissing the case based on defendants' motion for summary judgment. Section 2 and 3 of Rule 34 and Section 3 of Rule 20 of the Rules of Court explicitly provide regarding the matter:

Section 2 Summary Judgment for defending party A party against whom a claim, counterclaim, or cross-claim is asserted or a declaratory relief is sought may, at anytime, move with supporting affidavits for a summary judgment in his favor as to all or any part thereof. (Rule 34)

Section 3 Motion and proceedings thereon The motion shall be served at least ten (10) days before the time specified for the hearing. The adverse party prior to the day of hearing may serve opposing affidavits. After the hearing, the judgment sought shall be rendered forthwith if the pleadings, depositions, and admissions on file together with the affidavits, show that, except as to the amount of damages, there is no genuine issue as to any material fact and that the moving party is entitled to a judgment as a matter of law. (Rule 34)

Section 3 Judgment on the pleadings and summary judgment at pre- trial. If at the pre-trial the court finds that facts exist upon which a judgment on the pleadings or a summary judgment may be made, it may render judgment on the pleadings or a summary judgment as justice may require. (Rule 20)

Summary Judgment should be availed of as an effective method of disposing civil actions where there is no genuine issue as to any material fact. Here it was clearly shown at the pre-trial conference that plaintiff- appellant, now petitioner, virtually admitted that his father, Ciriaco Enervida, the patentee, is still living; that petitioner is not the sole heir as he has other brothers and sisters who were also living, contrary to his allegations in the complaint under oath, that he was the sole heir. As the patentee is still living, plaintiff-appellant could not have, on his own

right, sought the repurchase of the land as it would be violative of Section 119 of the Public Land Law which reads:

Section 110 Every conveyance of land acquired under the free patent or homestead provisions, when proper, shall be subject to repurchase by the applicant, his widow or legal heirs, within a period of five years from the date of conveyance.

This Court, through then Associate, now Chief Justice, Makalintal, previously ruled that where the vendor is still living, it is he alone who has the right of redemption. 1 It is clear, therefore, that the complaint is without basis and there is no cause of action and the plaintiff-appellant has no legal capacity to sue. On this score alone, the petition should be denied. But the petitioner contends that the sale was made within the prohibitory period, in contravention of Section 118 of the Public Land Law, 2 without recalling the fact that during the pre-trial conference he never denied but admitted the fact that the actual sale of the land in question was made on November 20, 1957, albeit formalized only on December 3, 1957. In Soriano, et al. v. Latoño, 87 Phil. 757, 760, this Court ruled:

The formal objection to the deed of sale is of no moment. We agree with the trial Judge that had not this instrument been notarized at all, the same would have been fully effective as between the parties under Art. 1261 of the old civil code in force at the time of the conveyance. All the elements of a valid contract were present: subject matter, capacity and consent of the parties and lawful consideration.

Also to be noted is the fact that appellant did not deny the authenticity of a certified copy of Original Certificate of Title No. P-1744 covering the land in question where it appears that Homestead Patent No. H169512 was issued to Ciriaco Enervida, appellant's father, way back on November 17, 1952. In this connection, Recido v. Refaso 3 is pertinent.

This Court speaking through then Chief Justice Bengzon in said case said:

A Sale by Petra: There is no question that on June 14, 1948, the Refasos bought her one-half share in the homestead. Nevertheless, she now attacks the validity of her conveyance, pointing out to the legal prohibition against sales of homesteads "from the date of application and for a term of five years from and after the date of issuance of the patent." To Petra, the law prohibits the sale of the homestead not only during the period between application and issuance of the patent but also during the five years after such issuance. And, she argues, my sale was void because it was made in 1948 before the issuance of the patent in 1949.

Agreeing to her first legal proposition or major premise, the Court of Appeals held, contrary to her contention, that issuance of the patent took place in 1941. And as the sale had been made in 1948 - seven years afterwards it was valid. Said Court explained that the issuance of the patent in this case occurred in 1941, when the Director of Lands signed the order for the issuance of the patent. This opinion, Petra challenged, insisting that the patent had been issued in 1949 not 1941.

Her contention must be overruled in the light of our decision in Tinio v. Frances, 51 Off. Gaz. 6205, wherein construing this identical prohibition, we ruled that the patent is deemed issued upon promulgation of the order of the Director of Lands for the issuance thereof in this case


For the purpose of computing the five-year prohibition against alienation of homesteads, it is to be reiterated and emphasized that the patent is deemed issued upon promulgation of the order for issuance thereof by the Director of Lands. This being the case, We see no violation of the provisions of either Section 118 or 119 of the Public Land Law committed by herein respondents because even assuming

that the sale sought to be nullified was made on December 3, 1957, as claimed by appellant, still the same was made well beyond the five-year period provided by Section 118 of Commonwealth Act 141.

On the strength of the admissions by plaintiff-appellant at the pre-trial

conference which the latter never bothered to oppose or deny in a later

motion or by counter-affidavits, the order granting summary judgment was indeed proper (Jugador v. Vera). 4

Lastly, the plaintiff-appellant assailed the award of damages and attorney's fees by the court a quo to respondents. Article 2208 of the New Civil Code on attorney's fees specifically provides:

Article 2208 In the absence of stipulation, attorney's fees and expenses of litigation, other than judicial costs, can not be recovered,


xxx xxx xxx

(4) In case of a clearly unfounded civil action or proceeding against the


xxx xxx xxx

As the case at bar is clearly an unfounded civil action, the respondents may recover attorney's fees. In Deogracias Malonzo vs. Gregoria Galang, 5 this Court, applying the above doctrine, said:

As to attorney's fees, the award is correct and proper, in view of the finding of the trial court and of the Court of Appeals that petitioner's action against respondents is clearly unfounded, since Article 2208, par. (4), of the New Civil Code authorizes the recovery of attorney's fees "in case of a clearly unfounded civil action or proceeding against the plaintiff." This provision applies equally in favor of a defendant under a counter-claim for attorney's fees (as in this case), considering that a

counter-claim is a complaint by the defendant against the original plaintiff (Pongos vs. Hidalgo Enterprises, Inc., et al., 84 Phil. 499) wherein the defendant is the plaintiff and the original plaintiff the defendant.

However, with regard to the award of TWO THOUSAND PESOS "in

concept of actual, moral and exemplary damages

proper for it would ran counter to the decision of this Court in the case

aforecited where it was ruled:

", the same is not

Finally, with respect to moral damages, we are inclined to agree with petitioner that these damages are not recoverable herein, notwithstanding the finding of the trial court and the Court of Appeals that his complaint against respondents were clearly unfounded or unreasonable. It will be observed that unlike compensatory or actual damages which are generally recoverable in tort cases as long as there is satisfactory proof thereof (Art. 2202), the Code has chosen to enumerate the cases in which moral damages, may be recovered (Art. 2219). A like enumeration is made in regard to the recovery of attorney's fees as an item of damage (Art. 2208). But the two enumerations differ in the case of a clearly unfounded suit, which is expressly mentioned in Art. 2208 (par. 4), as justifying an award of attorney's fees, but is not included in the enumeration of Art. 2219 in respect to moral damages. It is true that Art. 2219 also provides that moral damages may be awarded in "analogous cases" to those enumerated, but we do not think the Code intended" a clearly unfounded civil action or proceedings" to be one of these analogous cases wherein moral damages may be recovered, or it would have expressly mentioned it in Art. 2219, as it did in Art. 2208; or else incorporated Art. 2208 by reference in Art. 2219. Besides, Art. 2219 Specifically mentions "quasi-delicts causing physical injuries", as an instance when moral damages may be allowed, thereby implying that all other quasi-delicts not resulting in physical injuries are excluded (Strebel

vs. Figueras, 96 Phil. 321), excepting, of course, the special torts referred to in Art. 309, par. 9, Art. 2219) and in Arts. 21, 26, 27, 28, 29, 30, 32, and 34, 35 on the chapter on human relations (par. 10, Art.


Furthermore, while no proof of pecuniary loss is necessary in order that moral damages may be awarded, the amount of indemnity being left to the discretion of the court (Art. 2216), it is, nevertheless, essential that the claimant satisfactorily prove the existence of the factual basis of the damage (Art. 2217) and its causal relation to defendant's acts. This is so because moral damages, though incapable of pecuniary estimation, are in the category of an award designed to compensate the claimant for actual injury suffered and not to impose a penalty on the wrongdoer (Algara vs. Sandejas, 27 Phil. 294). The trial court and the Court of Appeals both seem to be of the opinion that the mere fact that respondent were sued without any legal foundation entitled them to an award of moral damages, hence they made no definite finding as to what the supposed moral damages suffered consist of. Such a conclusion would make of moral damages a penalty, which they are not, rather than a compensation for actual injury suffered, which they are intended to be. Moral damages, in other words, are not corrective or exemplary damages.

WHEREFORE, the dismissal order is hereby affirmed with the modification that only attorney's fees in the amount of P1,500 are hereby awarded to the respondents. No Costs.

G.R. No. 126518 December 2, 1998

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. RODELIO BUGAYONG, accused-appellant.

The Information charged appellant with statutory rape committed

"before and until October 15, 1994

appeal, he asserts that this allegation regarding the date of the commission of the offense violated his constitutional right "to be informed of the nature and cause of the accusation against him."

several times." In the instant

The Case

This is the main question raised before the Court by the appellant who seeks the reversal of the May 29, 1996 Decision 1 of the Regional Trial Court of Baguio City, which convicted him of rape and acts of lasciviousness.

On January 5, 1995, First Assistant City Prosecutor Herminio C. Carbonell charged appellant with rape in an Information 2 which reads:

The undersigned 1st Asst. City Prosecutor hereby accuses RODELIO BUGAYONG a.k.a. "BOY" of the crime of RAPE, at the instance, relation and written complaint of ARLENE CAUAN, a minor, 11 years of age. Copies of her statement are hereto attached and made an integral part of this INFORMATION, committed as follows:

That sometime before and until October 15, 1994, in the City of Baguio, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously, and by means of force or intimidation, have carnal knowledge of the said complainant, several times, against her will and consent.

When arraigned on July 10, 1995, 3 appellant, with the assistance of counsel, entered a plea of not guilty. After trial in due course, the court a quo rendered the assailed Decision, the dispositive portion of which we quote below:

WHEREFORE, premises considered, the accused RODELIO BUGAYONG is hereby found GUILTY of the crime of Acts of Lasciviousness committed on October 15, 1994 and he is hereby sentenced to suffer an indeterminate penalty of six (6) months of arresto mayor as minimum to four (4) years and two (2) months of prision correccional as maximum, and of the crime of Rape he committed in 1993 for which he is sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua. 4

Hence, this appeal filed directly before this Court. 5

The Facts

Common Version of the Prosecution

and the Defense

Adopted by the lower court and the prosecution, appellant's summation of the facts of the case is reproduced hereunder: 6

Alberto Cauan and Leticia Yu Cauan got married on May 14, 1978. Out of this marital union they begot three (3) children, namely: ALBERT, HONEYLET and ARLENE[,] the private complainant herein. The spouses Alberto and Leticia Cauan separated way back in 1983. Albert and

Arlene stayed with their mother Leticia while Honeylet stayed with her grandmother Anita Yu at Slaughter Comp[o]und, Baguio City. Later, Alberto and Leticia started living together with another woman and another man respectively, [with whom each of them] raised another


had one (1) child, a minor by the name of CATHERINE BUGAYONG. For

Leticia cohabited with the accused RODELIO BUGAYONG and

his part, ALBERTO CAUAN lived in with another woman with whom he has six (6) children.

In October 1994, Leticia, the accused RODELIO BUGAYONG, ALBERT and the then 11 year old ARLENE (who was born on November 19, 1982) were residing at No. 13 MRR Queen of Peace, Baguio City. On October 15, 1994 accused RODELIO BUGAYONG had ARLENE hold his penis inside the room he share[d] with Leticia, At that time CATHERINE BUGAYONG who was six (6) years old was also inside the same room and her father, the accused was letting her sleep. Bugayong threatened to maim Arlene if she [did] not hold his penis. When the penis was already hard and stiff, he placed it inside the mouth of Arlene and a white substance came out from the penis. The young girl CATHERINE BUGAYONG saw this incident. Arlene testified that her stepfather had been doing the same act when she was still in Grade 3 and was nine years old. She also said that there were occasions when BUGAYONG played first with his penis then touched her vagina with his penis until a white substance [came] out [of] it and that was the time BUGAYONG would pull back his penis, or in the words of Arlene "idinidikit at pag may lumabas saka inilalayo. When asked to explain what she meant by "idinidikit", Arlene said that the penis of BUGAYONG partly entered [her] vagina and she got hurt.

In any event, when LETICIA arrived home that day, CATHERINE reported to her that her father, RODELIO BUGAYONG, had Arlene hold his penis and put it inside the mouth of the former. Leticia called for RODELIO BUGAYONG and they talked. While the two (2) were talking, Alberto, the elder brother of Arlene, called for the latter and they went to the house of their grandmother ANITA YU at Slaughter Compound for fear that something [would] happen. Arlene reported the incident to her grandmother. Anita Yu told Arlene that she [would] not allow her to go to her mother and that she (YU) [would] file a case against Bugayong.

In the morning of October 27, 1994, Arlene Cauan accompanied by her father Alberto Cauan and her aunt Marilyn Yu, Carmelita Yu and Rosie Yu went to the National Bureau of Investigation to file a complaint. They were advised by an NBI agent to go to the hospital to have Arlene examined by a Medico-legal Officer. Dr. HUMBELINA HARRIET M. LAZO examined Arlene and issued a certification stating therein her findings. The medical findings (EXH. "A") are hereunder quoted:



This is to certify that I have personally seen and examined ARLENE CAUAN, 11 years old, female, child, a Grade V pupil from Slaughter

Compound, who was allegedly sexually assaulted, Cauan.

by father Alberto

NOI: Alleged Sexual Assault

POI: #13 Queen of Peace Road, Baguio City

TOI: 3:15 P.M.

DOI: 15 October 1994

G/S: Conscious, coherent, ambulatory, afebrile.

Skin: No abrasion, no hematoma.

C/L: Clear breath sounds.

Extremities: No edema.

Perineal Inspection:

Posterior fourchette not well coaptated.

Labia majora with erythema.

Labia minora with erythema.

Hymen: open with old healed laceration at 5 o'clock and 8 o'clock position[s].

V[a]gina: Admit one finger with ease.

Laboratory Result:

Sperm Cell Identification: Negative for sperm cell.

Gram Stain: Smear shows moderate gram (+) cocci appearing singly and in pairs with rare (+) rods.

Epithelial cells: few.

Pus cells: 5-8.

The following day, October 28, 1994 they went back to the NBI office. Arlene gave her sworn statement (EXH. "C"). Alberto Cauan also gave his sworn statement (EXH "E").

Pertinent portions of Arlene's statement given to the NBI read

4. Q. Of what nature [is the complaint you are] filing


against your

A. The nature of my

BUGAYONG) is [that] he raped me several times ever since I was nine

years old and while I was in Grade 3.

complaint against my "TATAY" (RODELIO

7. Q. Were there other instances that your father sexually molested


A. I could no longer remember how many times and everytime he sexually molested me he would threaten to hurt me. There were even times that he would force me to put his penis into my mouth until something sticky would come out of his penis and inside my mouth. At times he would play with his penis and when that sticky liquid already c[a]me out [of] his penis, he would put his penis into my vagina and force it inside and he [would] put the sticky liquid inside my vagina. He did this when I was around 10 years old but lately he would only force me to lick and swallow his penis until the sticky liquid which comes out of his penis suddenly comes out.

Ruling of the Trial Court

The trial court held that the accused raped the victim in 1993, not in 1994. Notwithstanding the rather encompassing allegation in the Information that the crime was committed "before and until October 15, 1994," the trial court ruled that it could legally convict the accused for the crime committed in 1993. The primordial consideration in determining the sufficiency of the averment in the Information as to time is whether the accused was accorded the opportunity to prepare a defense. In this case, the trial court observed that he was not so deprived. Furthermore, it noted that the Information charged more than one offense, but that the accused failed to interpose an opposition.

The Issues

In his Brief, appellant raises the following issues:

I. The lower court erred in convicting the accused- appellant [of] statutory rape that was proved to have been committed in 1993 under an information alleging that the offense was

committed on or before October 15 of the year



The lower court erred [i]n convicting the accused [of] statutory rape [on] an unspecified date in 1993. 7

In fine, he poses the question of whether he may be convicted of rape committed in 1993, under the present Information, which accused him of committing the said crime "before and until October 15, 1994 several times." In other words, the issue is whether appellant's conviction for the said act is warranted under the Information. In resolving this issue, the Court will determine whether the averment in the Information in respect to the time of the commission of the crime sufficiently apprised appellant of the "nature and cause of the accusation against him." 8

The Court's Ruling

The appeal is devoid of merit.

Main Issue: Sufficiency of the Information

Appellant argues that he cannot be convicted of a crime committed in

1993 under the Information that accused him of rape "before or until October 15, 1991." He insists that the Information "refer[red] to dates shortly before and until October 15, 1994," but that the trial court

"unnecessarily stretched the meaning of the phrase

date before it." 9 Thus, appellant claims a violation of his constitutional

right to be informed of the nature and cause of the accusation against him. He maintains that he was unable to prepare properly for his defense or to anticipate the evidence to be controverted. We disagree.

to include any

Precise Date Need Not Be Alleged in the Information

Although the Information alleged that the crime was committed "before and until October 15, 1994," the trial court did not err in convicting appellant of rape committed in 1993. It is doctrinal that the precise time of the commission of an offense need not be alleged in the complaint or information, unless time is an essential element of the crime charged. 10 Section 11, Rule 110 of the Rules of Court, buttresses this view.

Sec. 11. Time of the commission of the offense. It is not necessary to state in the complaint or information the precise time at which the offense was committed except when time is a material ingredient of the offense, but the act may be alleged to have been committed at any time as near to the actual date at which the offense was committed as the information or complaint will permit.

It bears emphasis that the date is not an essential element of rape, for the gravamen of the offense is carnal knowledge of a woman. 11 The time-tested rule is that "when the 'time' given in the complaint is not of the essence of the offense, it need not be proven as alleged and that the complaint will be sustained if the proof shows that the offense was committed at any time within the period of the statute of limitations and before the commencement of the action." 12

Explaining that the specific date or time need not always appear in the complaint or information, the Court held:

It is true that the complaint must allege a specific time and place when and where the offense was committed. The proof, however, need not correspond to this allegation, unless the time and place [are] material and of the essence of the offense as a necessary ingredient in its description. The evidence is admissible and sufficient if it shows that the crime was committed at any time within the period of the statute of limitations and before or after the time stated in the complaint or indictment and before the action is commenced. 13

In US v. Dichao, 14 the Court also ruled that "the question [of] whether the allegations of the information are sufficiently definite as to time and the question which arises [from] a variance between the allegations and the proof are different in nature and legal effect, and are decided on different principles."

Applying the aforecited rule in People v. Borromeo, 15 the Court elucidated: "[A] difference of one (1) year or twelve (12) months [is] merely a matter of form and does not prejudice the rights of the The phrase 'on or about' employed in the information does not require the prosecution to prove any precise date but may prove any date which is not so remote as to surprise and prejudice the defendant."

Indeed, the determinative factor in the resolution of the question involving a variance between allegation and proof in respect of the date of the crime is the element of surprise on the part of the accused and his corollary inability to defend himself properly. The records of this case belie appellant's claim of surprise.

No Surprise on the

Part of the Accused

The text of the Information filed in the court below clearly alleged that

appellant committed rape "before or until October 15,

times." If vagueness afflicted the aforementioned text of the Information, it was cured by the victim's Sworn Statement, which was expressly made an integral part of the Information. The victim categorically alleged that she had been raped by appellant in 1993 when she was in grade three, as the pertinent portions of the Sworn Statement indicate:


04. Q Of what nature [is the complaint you are] filing


against your

A The nature of my filing a complaint against my "TATAY" is [that] he

raped me several times ever since I was nine years old and while I was

in Grade 3.

05. Q Could your please narrate to me how this happened?

A Ever since I was [in] Grade 3, my stepfather always forced me to play

with his penis and whenever I refused, he would threaten to hurt me by saying "KUNG HINDI KA PAPAYAG, LULUMPUHIN KITA", so I played with his penis until it was fully erect, then he [would] tell me to get out of

their room.

06. Q Was your mother ever around, when he forced you to play with

his penis?

A No sir, he would always make it a point that my mother was out of the house when be molested me.

07. Q [Were] there other instances that your father sexually molested


A I could no longer remember how many times sir, the only thing that I

could remember is he did it to me many times and ever[y]time he sexually molested me he would threaten to hurt me. There were even times that he would force me to put his penis into my mouth until something sticky would come out of his penis and inside my mouth. At times he would play with his penis and when that sticky liquid [would] already come out [of] his penis, he would put his penis into my vagina, and force it inside and he [would] put the sticky liquid inside my vagina[;] he did this when I was around 10 years old but lately he would only force me to lick and swallow his penis until the sticky liquid which

comes out of his penis suddenly comes out.

08. Q Did he ever repeat the forcing of his penis into your vagina?

A Many times sir, he would always pin me down [o]n the bed and force his penis in[to] my vagina.

09. Q When was the last time he molested you?

A The last time he sexually molested me was when my younger sister,


10. Q When was this?

A Last October 15, 1994 sir, my sister CATHERINE caught me while my

stepfather was forcing me to swallow his penis and letting me play with it. My sister CATHERINE told my mother about the incident when she arrive[d], then my mother talked to me and asked me if it was true[;] at first I denied it because my "TATAY" might hurt me, but after a while confessed to her so she talked to my stepfather and they had a fight. When my relatives learned of the incident, they fetched me at home and brought me to my grandmother's house at Slaughter House

Compound." (Emphasis supplied.)

In effect, the Sworn Statement substantiated the averments in the

Information. Hence, appellant was sufficiently apprised that the "several" instances of rape committed "before and until October 15, 1994," which were asserted in the body of the Information, included the

sexual assault on the victim in 1993 as alleged in the said Statement.

Furthermore, appellant could not have been oblivious to the victim's Sworn Statement, for he requested and was given an opportunity to

rebut the same in his Motion for Reinvestigation. Below, we repeat with approval the trial court's astute refutation of appellant's feigned


Besides, it can not be said that the accused was surprised and deprived of the chance to prepare for trial because of the allegations of several incidents of rape he committed "sometime before and until October 15, 1994." The records will show that before he was arraigned under the present information the accused moved for a reconsideration of the resolution of the City Prosecutor of Baguio finding probable cause against him and asked for a re-investigation of the case. The Court granted his motion and ordered the City Prosecutor to conduct a re- investigation of the case. The accused was given the chance to rebut the sworn statement of the private complainant Arlene Cauan contained in Exhibit "C". And in this sworn statement, Arlene narrated what happened not only on October 15, 1994; she also related other incidents occurring before the said date, more specifically the one that took place in 1993 when she was in Grade 3. The accused, therefore, was fully aware, or at least made aware, that he would be charged with rape committed several times before and until October 15, 1994. 16

In arguing that "before and until October 15, 1994" could only mean "on October 15, 1994 or within a reasonable time before such date" 17 and not 1993, appellant asks rhetorically: "What if the prosecution proved that the rape was committed in 1985?" 18 The question, indeed, is academic. The Sworn Statement alleged and the appellant is here convicted of a rape committed in 1993, not 1985. There is basis to hold him liable for the rape committed in 1993, but none for a putative crime committed in 1985.

Waiver of the Right to Object

to the Duplicitous Information

It will be noted that appellant was charged with rape committed

"before and until October 15, 1994

alleged in only one Information which as a general rule, is defective for

charging more than one offense. 19

several times." Said acts are

Sec. 1, Rule 117 of the Rules of Court, states that the accused may move to quash the information "at any time before entering his plea." However, appellant failed, within the prescribed period, to file such motion on the ground of duplicity. He is thus deemed to have waived the defect in the Information. It is axiomatic that "when the accused fails, before arraignment, to move for the quashal of such information and goes to trial thereunder, he thereby waives the objection, and may be found guilty of as many offenses as those charged in the information and proved during the trial." 20

To recapitulate, appellant cannot be said to have been deprived of his constitutional right to be informed of the accusation against him. Despite the duplicitous nature of the Information, he did not object to such defect. Moreover, he was given the chance to defend himself in court and to cross-examine the complainant. There was no deprivation of due process here.

Sufficiency of Evidence

In his Brief, appellant did not challenge the sufficiency of the evidence preferred to show that he committed rape in 1993. Notwithstanding such failure, the Court rigorously examined the records and arrived upon the conclusion that his guilt had been established beyond reasonable doubt. The victim's clear, categorical and straightforward testimony indubitably demonstrated the culpability of appellant for the dastardly acts committed before and until October 15, 1994, viz.:

Q. Do you know Arlene, will you please tell the Court if in the month of

October Rodelio Bugayong did something to you?


Yes, sir.


What did he do to you?


He had his penis held by me, sir.


Where did this happen?


At Queen of Peace, sir.


In your house?


Yes, sir.


Who were the persons there at the time when Bugayong told you to

hold his penis, in your house at the time?

A. I was with my younger stepsister.

PROS. DIZON: Q. How old is this younger sister?


Six (6) years old.


In 1994, how old was she?


Five (5).


So you mean to say younger stepsister, this stepsister is the daughter

of Bugayong?


Yes, sir.


I see! Now, what did you do when Bugayong told you to hold his



I just held it.


Why did you hold it?


Because I was afraid of him.


Why, what did he say, if any, to make you afraid of him?


He told me that "lulumpuhin kita" (I will maim you).


In what place of the house did this incident happen?


How many times did he do that to you?


In their room with my mother.


When I was still in Grade 3.


Who were in the room at the time aside from you and Rodelio?


And how young were you when you were in Grade 3?


My stepsister.

ATTY. ESTRADA: At this point in time, Your Honor, we now object to this line of questioning because this was never stated in the information.


Your stepsister [was] inside the room at the time or she was outside

the room? letting her sleep.

A. She was inside the room but my stepfather was

PROS. DIZON: This is preliminary, Your Honor.


Was she asleep at that time?

ATTY. ESTRADA: Because what is being elicited now is that incident when she was in Grade 3.


Yes, sir.

PROS. DIZON: We have to consider the tender age of the accused.


Now, so did you hold the penis of Bugayong the accused?

COURT: I will allow the prosecution to propound additional questions.


Yes, sir.

ATTY. ESTRADA: We submit, Your Honor.


What else did he tell you to do, if any?

PROS. DIZON: Q. How old were you when you were in Grade 3?


He placed his penis in my mouth, sir.


Nine (9) years old.


Was the penis hard at that time or stiff?


Now, why did you feel like vomitting whenever he did that thing to




Yes, sir.



Because whenever he [put] his penis inside my mouth it seem[ed]


And what did he do when his penis was already inside your mouth?

like pus [was] coming out [of] his penis.


Whenever his penis [was]

placed inside my mouth I [would] go


What [was] the color, if you know?

out to drink water because I [would feel] like vomitting, sir.




PROS. DIZON: Q. You say whenever[;] you mean to say that was not the only time he did that to you?


Now, aside from all those things, do you remember if in the month of

A. No, sir.

October, the same month, 1994, he did anything else to you aside from

what you have relayed before this Court?

A. Sometimes he [put] his penis in my vagina and when something sticky


COURT: Agree on the translation.

ATTY. ESTRADA: We object to that translation.

INTERPRETER: Whenever the penis of Rodelio Bugayong touche[d] my vagina something

ATTY. ESTRADA: May we just have the word "idinidikit"

COURT: All right! The word "dikit" will remain and [the] translation


INTERPRETER: Whenever the penis of Rodelio touche[d] my vagina something white [would come] out and he [would take] his penis farther from me.

PROS. DIZON: Before [d]oing that he [would] first [play] with his penis and then the moment

COURT: You agree first on the translation.

PROS. DIZON: There were occasions when he brought out his penis and touch[ed]

. my vagina [with it] but before doing so he played with his penis until

the sticky white substance

touched my vagina, the penis touched my vagina. I think that is the

answer. I do not know if counsel is agreeable.

c[a]me out and that [was] the time he

COURT: Will you please read back the translation?

Stenographer reading back the answer, as follows:

There were occasions when he brought out his penis and touch[ed]

my vagina [with it] but before doing so he playe[d] with his penis

came out and that [was] the

first until the sticky white substance time the penis touched my vagina.

COURT: If I remember correctly the testimony of the victim and Tagalog was that "idinidikit at pag may lumabas saka inilalayo".

PROS. DIZON: Okay, we submit.

INTERPRETER: Rodelio Bugayong touche[d] my vagina with his penis until such time that a sticky substance [came] out and that [was] the time that he pulled back.

COURT: Official translation, Mrs. Lockey?

Stenographer reading back the translation, as follows:

Rodelio Bugayong touche[d] my vagina with his penis until such time that a sticky substance [came] out and that [was] the time that he pull[ed] back.

ATTY. ESTRADA: I think the interpretation is not accurate.

PROS. DIZON: May we just be allowed to ask the witness?

Q. Aside from putting his penis in[to] your mouth, what other things did he do to you in the month of October and previous to that, if any?

COURT: Defense counsel please assist the interpreter.

INTERPRETER: The penis of Rodelio touche[d] my vagina and sometimes he

PROS. DIZON: We really have to ask the assistance of

COURT: Again!

INTERPRETER: A Sometimes his penis touche[d] my vagina but before doing that he played first with his penis until a white substance [came] out of his penis and after that his penis touche[d] my vagina.

PROS. DIZON: Q. I see! How may times did he do that to you?

Q. Now, you remember the last time he had his penis touch your




I could not remember, sir.

Now, you said that his penis touched your vagina. You mean to say


Maybe five (5) times or ten (10) times, sir.

the penis [] we will withdraw that in the meantime. We will rephrase


it rather.


During th[o]se times he did that to you[,] were there people in the


A. None, sir.

PROS. DIZON: Q. And in those five (5) or ten (10) times, where did this happen, where did he do that to you, in what place in the house?


In our house, sir.


In what particular place in the house?


In their room, sir.


The room of Bugayong and your mother?


Yes, sir.


Why did you not object?


Because I was afraid of what he told me that

"lulumpuhin niya


Q. Now, every time he did that thing to you, that is the touching of

your vagina [with his penis], what did you feel, if any? Do you not feel

any pain?

A. I got hurt, sir.

Q. You said that his penis touched your vagina. You said "idinikit". Will

you please tell the Court what do you mean by "idinikit" or touched your vagina?

A. He had his penis partly enter my vagina that is why I got hurt, sir. 21

The foregoing shows that appellant sexually assaulted complainant in 1993 when she was 10 years old. Thus, the trial court correctly convicted him of statutory rape under Article 335 (3) of the Revised Penal Code. Moreover, appellant is also guilty of acts of lasciviousness committed on October 15, 1995.

The trial court correctly awarded P50,000 as indemnity ex delicto, an amount which is automatically granted to the offended party without need of further evidence other than the fact of the commission of rape. 22

Consistent with recent jurisprudence, appellant should also be ordered to pay the victim the additional amount of P50,000 as moral damages. In People v. Prades, 23 the Court resolved that "moral damages may additionally be awarded to the victim in the criminal proceeding, in such amount as the Court deems just, without the need for pleading or proof of the basis thereof as has heretofore been the practice."

Republic Act 7659, which amended the Revised Penal Code, prescribes, among others, the death penalty where the rape victim is under is years

of age and the offender is the common-law spouse of her mother. The amendatory law, however, cannot be applied in this case, because there is no showing that the crime was committed after the effectivity of the said law.

WHEREFORE, the appeal is hereby DENIED and the assailed Decision is AFFIRMED, with the MODIFICATION that Appellant Rodelio Bugayong is ordered to pay Complainant Arlene Cauan P50,000 as indemnity and the additional amount of P50,000 as moral damages, or a total of P100,000. Costs against the appellant.



ART 2219-2220 NCC

G.R. No. L-18287

March 30, 1963

TRINIDAD J. FRANCISCO, plaintiff-appellee, vs. GOVERNMENT SERVICE INSURANCE SYSTEM, defendant-appellant.

G.R. No. L-18155

March 30, 1963

TRINIDAD J. FRANCISCO, plaintiff-appellant, vs. GOVERNMENT SERVICE INSURANCE SYSTEM, defendant-appellee.

Appeal by the Government Service Insurance System from the decision of the Court of First Instance of Rizal (Hon. Angel H. Mojica, presiding), in its Civil Case No. 2088-P, entitled "Trinidad J. Francisco, plaintiff, vs. Government Service Insurance System, defendant", the dispositive part of which reads as follows:

WHEREFORE, judgment is hereby rendered: (a) Declaring null and void the consolidation in the name of the defendant, Government Service Insurance System, of the title of the VIC-MARI Compound; said title shall be restored to the plaintiff; and all payments made by the plaintiff, after her offer had been accepted by the defendant, must be credited as amortizations on her loan; and (b) Ordering the defendant to abide by the terms of the contract created by plaintiff's offer and it's unconditional acceptance, with costs against the defendant.

The plaintiff, Trinidad J. Francisco, likewise appealed separately (L- 18155), because the trial court did not award the P535,000.00 damages and attorney's fees she claimed. Both appeals are, therefore, jointly treated in this decision.

The following facts are admitted by the parties: On 10 October 1956, the plaintiff, Trinidad J. Francisco, in consideration of a loan in the amount of P400,000.00, out of which the sum of P336,100.00 was released to her, mortgaged in favor of the defendant, Government Service Insurance System (hereinafter referred to as the System) a parcel of land containing an area of 18,232 square meters, with twenty- one (21) bungalows, known as Vic-Mari Compound, located at Baesa, Quezon City, payable within ten (10) years in monthly installments of P3,902.41, and with interest of 7% per annum compounded monthly.

On 6 January 1959, the System extrajudicially foreclosed the mortgage on the ground that up to that date the plaintiff-mortgagor was in arrears on her monthly installments in the amount of P52,000.00. Payments made by the plaintiff at the time of foreclosure amounted to

P130,000.00. The System itself was the buyer of the property in the foreclosure sale.

On 20 February 1959, the plaintiff's father, Atty. Vicente J. Francisco, sent a letter to the general manager of the defendant corporation, Mr. Rodolfo P. Andal, the material portion of which recited as follows:

Yesterday, I was finally able to collect what the Government owed me and I now propose to pay said amount of P30,000 to the GSIS if it would agree that after such payment the foreclosure of my daughter's mortgage would be set aside. I am aware that the amount of P30,000 which I offer to pay will not cover the total arrearage of P52,000 but as regards the balance, I propose this arrangement: for the GSIS to take over the administration of the mortgaged property and to collect the monthly installments, amounting to about P5,000, due on the unpaid purchase price of more than 31 lots and houses therein and the monthly installments collected shall be applied to the payment of Miss Francisco's arrearage until the same is fully covered. It is requested, however, that from the amount of the monthly installments collected, the sum of P350.00 be deducted for necessary expenses, such as to pay the security guard, the street-caretaker, the Meralco Bill for the street lights and sundry items.

It will be noted that the collectible income each month from the mortgaged property, which as I said consists of installments amounting to about P5,000, is more than enough to cover the monthly amortization on Miss Francisco's loan. Indeed, had she not encountered difficulties, due to unforeseen circumstances, in collecting the said installments, she could have paid the amortizations as they fell due and there would have been really no need for the GSIS to resort to foreclosure.

The proposed administration by the GSIS of the mortgaged property will continue even after Miss Francisco's account shall have been kept up to

date. However, once the arrears shall have been paid, whatever amount of the monthly installments collected in excess of the amortization due on the loan will be turned over to Miss Francisco.

I make the foregoing proposal to show Francisco's sincere desire to

work out any fair arrangement for the settlement of her obligation. I

trust that the GSIS, under the broadminded policies of your administration, would give it serious consideration.


s/ Vicente J. Francisco t/ VICENTE J. FRANCISCO

On the same date, 20 February 1959, Atty. Francisco received the following telegram:.




On 28 February 1959, Atty. Francisco remitted to the System, through Andal, a check for P30,000.00, with an accompanying letter, which


I am sending you herewith BPI Check No. B-299484 for Thirty Thousand

Pesos (P30,000.00) in accordance with my letter of February 20th and

your reply thereto of the same date, which reads:


x x x

x x x

x x x

The defendant received the amount of P30,000.00, and issued therefor its official receipt No. 1209874, dated 4 March 1959. It did not, however, take over the administration of the compound. In the meantime, the plaintiff received the monthly payments of some of the occupants thereat; then on 4 March 1960, she remitted, through her father, the amount of P44,121.29, representing the total monthly installments that she received from the occupants for the period from March to December 1959 and January to February 1960, minus expenses and real estate taxes. The defendant also received this amount, and issued the corresponding official receipt.

Remittances, all accompanied by letters, corresponding to the months of March, April, May, and June, 1960 and totalling P24,604.81 were also sent by the plaintiff to the defendant from time to time, all of which were received and duly receipted for.

Then the System sent three (3) letters, one dated 29 January 1960, which was signed by its assistant general manager, and the other two letters, dated 19 and 26 February 1960, respectively, which were signed by Andal, asking the plaintiff for a proposal for the payment of her indebtedness, since according to the System the one-year period for redemption had expired.

In reply, Atty. Francisco sent a letter, dated 11 March 1960, protesting against the System's request for proposal of payment and inviting its attention to the concluded contract generated by his offer of 20 February 1959, and its acceptance by telegram of the same date, the

compliance of the terms of the offer already commenced by the plaintiff, and the misapplication by the System of the remittances she had made, and requesting the proper corrections.

By letter, dated 31 May 1960, the defendant countered the preceding protest that, by all means, the plaintiff should pay attorney's fees of P35,644.14, publication expenses, filing fee of P301.00, and surcharge of P23.64 for the foreclosure work done; that the telegram should be disregarded in view of its failure to express the contents of the board resolution due to the error of its minor employees in couching the correct wording of the telegram. A copy of the excerpts of the resolution of the Board of Directors (No. 380, February 20, 1959) was attached to the letter, showing the approval of Francisco's offer

subject to the condition that Mr. Vicente J. Francisco shall pay all expenses incurred by the GSIS in the foreclosure of the mortgage.

Inasmuch as, according to the defendant, the remittances previously made by Atty. Francisco were allegedly not sufficient to pay off her daughter's arrears, including attorney's fees incurred by the defendant in foreclosing the mortgage, and the one-year period for redemption has expired, said defendant, on 5 July 1960, consolidated the title to the compound in its name, and gave notice thereof to the plaintiff on 26 July 1960 and to each occupant of the compound.

Hence, the plaintiff instituted the present suit, for specific performance and damages. The defendant answered, pleading that the binding acceptance of Francisco's offer was the resolution of the Board, and that Andal's telegram, being erroneous, should be disregarded. After trial, the court below found that the offer of Atty. Francisco, dated 20 February 1959, made on behalf of his daughter, had been unqualifiedly accepted, and was binding, and rendered judgment as noted at the start of this opinion.

The defendant-appellant corporation assigns six (6) errors allegedly committed by the lower court, all of which, however, are resolvable on the single issue as to whether or not the telegram generated a contract that is valid and binding upon the parties.

Wherefore, the parties respectfully pray that the foregoing stipulation of facts be admitted and approved by this Honorable Court, without prejudice to the parties adducing other evidence to prove their case not covered by this stipulation of facts. 1äwphï1.ñët

We find no reason for altering the conclusion reached by the court below that the offer of compromise made by plaintiff in the letter, Exhibit "A", had been validly accepted, and was binding on the defendant. The terms of the offer were clear, and over the signature of defendant's general manager, Rodolfo Andal, plaintiff was informed telegraphically that her proposal had been accepted. There was nothing in the telegram that hinted at any anomaly, or gave ground to suspect its veracity, and the plaintiff, therefore, can not be blamed for relying upon it. There is no denying that the telegram was within Andal's apparent authority, but the defense is that he did not sign it, but that it was sent by the Board Secretary in his name and without his knowledge. Assuming this to be true, how was appellee to know it? Corporate transactions would speedily come to a standstill were every person dealing with a corporation held duty-bound to disbelieve every act of its responsible officers, no matter how regular they should appear on their face. This Court has observed in Ramirez vs. Orientalist Co., 38 Phil. 634, 654-655, that

In passing upon the liability of a corporation in cases of this kind it is always well to keep in mind the situation as it presents itself to the third party with whom the contract is made. Naturally he can have little or no information as to what occurs in corporate meetings; and he must necessarily rely upon the external manifestations of corporate consent.

The integrity of commercial transactions can only be maintained by holding the corporation strictly to the liability fixed upon it by its agents in accordance with law; and we would be sorry to announce a doctrine which would permit the property of a man in the city of Paris to be whisked out of his hands and carried into a remote quarter of the earth without recourse against the corporation whose name and authority had been used in the manner disclosed in this case. As already observed, it is familiar doctrine that if a corporation knowingly permits one of its officers, or any other agent, to do acts within the scope of an apparent authority, and thus holds him out to the public as possessing power to do those acts, the corporation will, as against any one who has

in good faith dealt with the corporation through such agent, be

estopped from denying his authority; and where it is said "if the corporation permits" this means the same as "if the thing is permitted

by the directing power of the corporation."

It has also been decided that

A very large part of the business of the country is carried on by

corporations. It certainly is not the practice of persons dealing with officers or agents who assume to act for such entities to insist on being shown the resolution of the board of directors authorizing the particular officer or agent to transact the particular business which he assumes to conduct. A person who knows that the officer or agent of the corporation habitually transacts certain kinds of business for such corporation under circumstances which necessarily show knowledge on the part of those charged with the conduct of the corporate business assumes, as he has the right to assume, that such agent or officer is acting within the scope of his authority. (Curtis Land & Loan Co. vs.

Interior Land Co., 137 Wis. 341, 118 N.W. 853, 129 Am. St. Rep. 1068; as cited in 2 Fletcher's Encyclopedia, Priv. Corp. 263, perm. Ed.)

Indeed, it is well-settled that

If a private corporation intentionally or negligently clothes its officers or agents with apparent power to perform acts for it, the corporation will be estopped to deny that such apparent authority is real, as to innocent third persons dealing in good faith with such officers or agents. (2 Fletcher's Encyclopedia, Priv. Corp. 255, Perm. Ed.)

Hence, even if it were the board secretary who sent the telegram, the corporation could not evade the binding effect produced by the telegram

The defendant-appellant does not disown the telegram, and even

asserts that it came from its offices, as may be gleaned from the letter, dated 31 May 1960, to Atty. Francisco, and signed "R. P. Andal, general manager by Leovigildo Monasterial, legal counsel", wherein these

phrases occur: "the telegram sent

telegram we sent your" (emphasis supplied), but it alleges mistake in couching the correct wording. This alleged mistake cannot be taken seriously, because while the telegram is dated 20 February 1959, the defendant informed Atty. Francisco of the alleged mistake only on 31 May 1960, and all the while it accepted the various other remittances, starting on 28 February 1959, sent by the plaintiff to it in compliance

with her performance of her part of the new contract.

by this office" and "the

The inequity of permitting the System to deny its acceptance become more patent when account is taken of the fact that in remitting the payment of P30,000 advanced by her father, plaintiff's letter to Mr. Andal quoted verbatim the telegram of acceptance. This was in itself notice to the corporation of the terms of the allegedly unauthorized telegram, for as Ballentine says:

Knowledge of facts acquired or possessed by an officer or agent of a corporation in the course of his employment, and in relation to matters within the scope of his authority, is notice to the corporation, whether

he communicates such knowledge or not. (Ballentine, Law on Corporations, section 112.)

since a corporation cannot see, or know, anything except through its officers.

Yet, notwithstanding this notice, the defendant System pocketed the amount, and kept silent about the telegram not being in accordance with the true facts, as it now alleges. This silence, taken together with the unconditional acceptance of three other subsequent remittances from plaintiff, constitutes in itself a binding ratification of the original agreement (Civil Code, Art. 1393).

ART. 1393. Ratification may be effected expressly or tacitly. It is understood that there is a tacit ratification if, with knowledge of the reason which renders the contract voidable and such reason having ceased, the person who has a right to invoke it should execute an act which necessarily implies an intention to waive his right.

Nowhere else do the circumstances call more insistently for the application of the equitable maxim that between two innocent parties, the one who made it possible for the wrong to be done should be the one to bear the resulting loss

The defendant's assertion that the telegram came from it but that it was incorrectly worded renders unnecessary to resolve the other point on controversy as to whether the said telegram constitutes an actionable document

Since the terms offered by the plaintiff in the letter of 20 February 1959 (Exhibit "A") provided for the setting aside of the foreclosure effected by the defendant System, the acceptance of the offer left the account of plaintiff in the same condition as if no foreclosure had taken place. It follows, as the lower court has correctly held, that the right of the

System to collect attorneys' fees equivalent to 10% of the due (P35,694.14) and the expenses and charges of P3,300.00 may no longer be enforced, since by the express terms of the mortgage contract, these sums were collectible only "in the event of foreclosure."

The court a quo also called attention to the unconscionability of defendant's charging the attorney's fees, totalling over P35,000.00; and this point appears well-taken, considering that the foreclosure was merely extra-judicial, and the attorneys' work was limited to requiring the sheriff to effectuate the foreclosure. However, in view of the parties' agreement to set the same aside, with the consequential elimination of such incidental charges, the matter of unreasonableness of the counsel fees need not be labored further.

Turning now to the plaintiff's separate appeal (Case G.R. No. L-18155):

Her prayer for an award of actual or compensatory damages for P83,333.33 is predicated on her alleged unrealized profits due to her inability to sell the compound for the price of P750,000.00 offered by one Vicente Alunan, which sale was allegedly blocked because the System consolidated the title to the property in its name. Plaintiff reckons the amount of P83,333.33 by placing the actual value of the property at P666,666.67, a figure arrived at by assuming that the System's loan of P400,000.00 constitutes 60% of the actual value of the security. The court a quo correctly refused to award such actual or compensatory damages because it could not determine with reasonable certainty the difference between the offered price and the actual value of the property, for lack of competent evidence. Without proof we cannot assume, or take judicial notice, as suggested by the plaintiff, that the practice of lending institutions in the country is to give out as loan 60% of the actual value of the collateral. Nor should we lose sight of the fact that the price offered by Alunan was payable in installments covering five years, so that it may not actually represent true market values.

Nor was there error in the appealed decision in denying moral damages, not only on account of the plaintiff's failure to take the witness stand and testify to her social humiliation, wounded feelings, anxiety, etc., as the decision holds, but primarily because a breach of contract like that of defendant, not being malicious or fraudulent, does not warrant the award of moral damages under Article 2220 of the Civil Code (Ventanilla vs. Centeno, L-14333, 28 Jan. 1961; Fores vs. Miranda, L-12163, 4 March


There is no basis for awarding exemplary damages either, because this species of damages is only allowed in addition to moral, temperate, liquidated, or compensatory damages, none of which have been allowed in this case, for reasons herein before discussed (Art. 2234, Civil Code; Velayo vs. Shell Co. of P.I., L-7817, Res. July 30, 1957; Singson, et al. vs. Aragon and Lorza, L-5164, Jan. 27, 1953, 49 O.G. No. 2, 515).

As to attorneys' fees, we agree with the trial court's stand that in view of the absence of gross and evident bad faith in defendant's refusal to satisfy the plaintiff's claim, and there being none of the other grounds enumerated in Article 2208 of the Civil Code, such absence precludes a recovery. The award of attorneys' fees is essentially discretionary in the trial court, and no abuse of discretion has been shown.

FOR THE FOREGOING REASONS, the appealed decision is hereby affirmed, with costs against the defendant Government Service Insurance System, in G.R. No.L-18287.

[G.R. No. 130030. June 25, 1999]

EXPERTRAVEL & TOURS, INC., petitioner, vs. THE HON. COURT OF APPEALS and RICARDO LO, respondents.

Petitioner, Expertravel and Tours, Inc., seeks in the instant petition for review on certiorari a modification of the decision, dated 20 March 1997, of the Court of Appeals affirming in toto the 07th November 1994 judgment of the Regional Trial Court (Branch 5) of Manila, the dispositive portion of which reads:

"WHEREFORE, in view of all the foregoing, judgment is rendered declaring the instant suit DISMISSED, and hereby orders the plaintiff to pay defendant Ricardo Lo moral damages in the amount of P30,000.00; attorney's fees in the amount of P10,000.00, and to pay the costs of the suit.

"No pronouncement as to other damages for lack of evidence to warrant the same." [1]

The factual and case settings of the controversy are culled from the pleadings on record and the assailed decision of the appellate court and that of the court a quo.

On 07 October 1987, Expertravel & Tours, Inc., ("Expertravel"), a domestic corporation engaged in the travel agency business, issued to private respondent Ricardo Lo four round-trip plane tickets for Hongkong, together with hotel accommodations and transfers, for a total cost of P39,677.20.Alleging that Lo had failed to pay the amount due, Expertravel caused several demands to be made. Since the demands were ignored by Lo, Expertravel filed a court complaint for recovery of the amount claimed plus damages.

Respondent Lo explained, in his answer, that his account with Expertravel had already been fully paid. The outstanding account was remitted to Expertravel through its then Chairperson, Ms. Ma. Rocio de Vega, who was theretofore authorized to deal with the clients of

Expertravel. The payment was evidenced by a Monte de Piedad Check No. 291559, dated 06 October 1987, for P42,175.20 for which Ms. de Vega, in turn, issued City Trust Check No. 417920 in favor of Expertravel for the amount of P50,000.00, with the notation "placement advance for Ricardo Lo, etc." Per its own invoice, Expertravel received the sum on 10 October 1987.

The trial court, affirmed by the appellate court, held that the payment made by Lo was valid and binding on petitioner Expertravel. Even on the assumption that Ms. de Vega had not been specifically authorized by Expertravel, both courts said, the fact that the amount "delivered to the latter remain(ed) in its possession up to the present, mean(t) that the amount redounded to the benefit of petitioner Expertravel, in view of the second paragraph of Article 1241 of the Civil Code to the effect that payment made to a third person shall also be valid in so far as it has redounded to the benefit of the reditor.

In this recourse, petitioner confines itself to the following related legal issues; viz:

"I. Can moral damages be recovered in a clearly unfounded suit?

"II. Can moral damages be awarded for negligence or quasi-delict that did not result to physical injury to the offended party?"[2]

There is merit in the petition.

Moral damages are not punitive in nature but are designed to compensate[3] and alleviate in some way the physical suffering, mental anguish, fright, serious anxiety, besmirched reputation, wounded feelings, moral shock, social humiliation, and similar injury unjustly caused to a person. Although incapable of pecuniary computation, moral damages, nevertheless, must somehow be proportional to and in approximation of the suffering inflicted.[4]Such damages, to be

recoverable, must be the proximate result of a wrongful act or omission the factual basis for which is satisfactorily established by the aggrieved party.[5] An award of moral damages would require certain conditions to be met; to wit: (1) First, there must be an injury, whether physical, mental or psychological, clearly sustained by the claimant; (2) second, there must be a culpable act or omission factually established; (3) third, the wrongful act or omission of the defendant is the proximate cause of the injury sustained by the claimant; and (4) fourth, the award of damages is predicated on any of the cases stated in Article 2219.[6] Under the provisions of this law, in culpa contractual or breach of contract, moral damages may be recovered when the defendant acted in bad faith or was guilty of gross negligence (amounting to bad faith) or in wanton disregard of his contractual obligation and, exceptionally, when the act of breach of contract itself is constitutive of tort resulting in physical injuries.[7] By special rule in Article 1764, in relation to Article 2206, of the Civil Code, moral damages may also be awarded in case the death of a passenger results from a breach of carriage.In culpa aquiliana, or quasi-delict, (a) when an act or omission causes physical injuries, or (b) where the defendant is guilty of intentional tort,[8] moral damages may aptly be recovered. This rule also applies, as aforestated, to contracts when breached by tort. In culpa criminal, moral damages could be lawfully due when the accused is found guilty of physical injuries, lascivious acts, adultery or concubinage, illegal or arbitrary detention, illegal arrest, illegal search, or defamation. Malicious prosecution can also give rise to a claim for moral damages. The term "analogous cases," referred to in Article 2219, following the ejusdem generis rule, must be held similar to those expressly enumerated by the law.[9]

Although the institution of a clearly unfounded civil suit can at times be a legal justification for an award of attorney's fees,[10] such filing, however, has almost invariably been held not to be a ground for an award of moral damages.[11] The rationale for the rule is that the law

could not have meant to impose a penalty on the right to litigate. The anguish suffered by a person for having been made a defendant in a civil suit would be no different from the usual worry and anxiety suffered by anyone who is haled to court, a situation that cannot by itself be a cogent reason for the award of moral damages.[12]If the rule were otherwise, then moral damages must every time be awarded in favor of the prevailing defendant against an unsuccessful plaintiff.[13]

The Court confirms, once again, the foregoing rules.

WHEREFORE, the petition is GRANTED and the award of moral damages to respondent Ricardo Lo under the assailed decision is DELETED. In its other aspects, the appealed decision shall remain undisturbed. No costs. SO ORDERED.


[G.R. No. 113558. April 18, 1997]


This petition for review on certiorari seeks the reversal of (1) the August 31, 1992 Decision [1] of the Court of Appeals which set aside the decision of the Regional Trial Court of Manila, Branch 46, [2] and (2) the January

10, 1994 Resolution of the Court of Appeals denying the Motion for Reconsideration of its decision.

In its Complaint dated May 2, 1988 filed before the Manila Regional Trial Court, herein private respondent, Metro Drug, Inc., alleged that herein petitioners, spouses Editha Mijares and Glicerio T. Mijares, while doing business under the style "Aklan Drug," purchased and received from Metro Drug various products the total value of which amounted to P32,034.42. [3] Despite Metro Drug's repeated demands however, petitioners have failed and have refused to pay said amount. [4] Metro Drug thus prayed that the Regional Trial Court render judgment:

(a) Ordering the defendants to pay, jointly and severally, the plaintiff

the sum of P32,034.42 with interest thereon of 1% a month from

February, 1986 until fully paid;

(b) Ordering the defendants to pay, jointly and severally, the plaintiff

the sum equivalent to 25% of the amount claimed in this suit as and for attorney's fees;

(c) Ordering the defendants to pay, jointly and severally, the costs of

this suit. [5]

In their "Answer With Compulsory Counterclaim," petitioners qualified Metro Drug's allegation that they were doing business under the style "Aklan Drug," claiming that the same "is a sole proprietorship in the name of defendant Editha M. Mijares." [6] The petitioners denied the rest of Metro Drug's allegations. They likewise interposed a counterclaim for malicious prosecution and prayed that judgment be rendered:

A. Dismissing the Complaint in toto for utter lack of merit; and

B. Ordering plaintiff to pay defendants as follows:

1. The sum of P200,000.00 each, or such other sum as the Honorable

Court may determine, as and by way of moral damages;

2. The sum of P25,000.00 as and by way of attorney's fees, plus all

expenses of suit as may be proven in the course of trial. [7]

On March 8, 1991, the trial court rendered its Decision, the dispositive portion of which reads:

WHEREFORE, premises considered, judgment is hereby rendered in favor of the defendants. The Complaint is ordered dismissed and the plaintiff is ordered to pay the defendants the sum of

P30,000.00 for moral damages

P10,000.00 as attorney's fees and to pay the costs of suit. SO ORDERED. [8]

The factual findings of the trial court are as follows:

Dioscoro Lamenta, salesman/collector of Metro Manila Drug Inc. visits plaintiff's customers once a week, book orders for pharmaceutical products and insure that orders are received by customers. He also collects the value of goods within 30 days after delivery to customers. The defendants as owners of Aklan Drug had been buying pharmaceutical products from Metro Drug since 1976. They (defendants) had good record with the plaintiff. However, there were eight (8) charge/sales invoices (Exhs. A to H) which became a source of some misunderstanding between the parties.

It appears that Editha Mijares, aside from being the operator of Aklan Drug, was also an officer of the Ospital Ng Maynila Consumers

Cooperative, Inc. It was an employees' cooperative and she was its pharmacist and manager. Ospital ng Maynila Cooperative became a concessionaire of a small area right inside the hospital compound and it operated a drugstore under its Certificate of Registration dated November 15, 1985 (Exh. 13). Obviously, Ospital ng Maynila Cooperative had some transactions with the plaintiff as supplier of pharmaceutical products. Subsequently, the Board of Directors of the Cooperative decided to dissolve it and stopped its operations. Operations stopped in October 1986. In a letter dated October 23, 1986, Solomon Silverio, Jr. offered to lease from the City of Manila, thru the Mayor, the site previously occupied by the Cooperative. The offer having been accepted, a Contract of Lease (Exh. 1) was entered into between the City of Manila as Lessor and Solomon Silverio, Jr. as Lessee effective November 1, 1986.

Thereafter, Solomon Silverio as the new lessee, put up a drugstore on the same area occupied by the Cooperative.

On November 26, 1986, delivery of pharmaceutical products was made by plaintiff thru Dioscoro Lamenta, to the said store. It was covered by Exhibit A. In 1987, on seven other occasions, particularly on

March 6, 1987

March 11, 1987

July 29, 1987

July 30, 1987

August 3, 1987

August 11, 1987

August 24, 1987

more deliveries of pharmaceutical products were made in the same place by the plaintiff. From the first to the seventh deliveries (Exhs. A to G) they were received by Luz Espares. The 8th delivery (Exh. H) was received by Hilda Rodrigona. These two were never the employees of the defendants.

The total value of these eight (8) deliveries under charge invoices is in the sum of P32,034.42.

In partial payment of these receivables, plaintiff received Check No. 264292 (Exh. J) dated November 27, 1987. It was paid to Lamenta, when the latter went to the store in the compound of the Ospital ng Maynila to collect. It was drawn by Solomon Silverio, Jr. which check was under the account name Farmacia delos Remedios under Account No. 202- 830126-2 in the amount of P14,180.46. Metro Drug deposited said check with the FEBTC in its account on December 3, 1987. On December 4, 1987, it received a notice from the bank that the check was returned to it on the ground of insufficient fund.

On April 4, 1988, plaintiff filed a telegram (Exh. K) addressed to Aklan Drug at 1711 Zamora St., Pandacan Manila, demanding full redemption of the dishonored check and full payment of outstanding account for P27,938.06. About 4 to 5 days after the telegram was sent, Lamenta was able to talk to Editha Mijares who directed him to a certain Solomon Silverio to collect the amount. He asked why as she was the owner of Aklan Drug. But he was told by Editha that Silverio is the one managing the store.

Lamenta felt that as salesman/collector of the plaintiff, he has limited duties. He felt he has no duty to check who is the owner of the drugstore to whom he delivers the drugs. Hence in this case, that he went to the store to collect and was given a check in that store is

enough. He did not care whoever was in that store. So when he was told in his office that the check paid to him bounced, he went back to that drugstore, to inform them of the dishonor, without even recalling to whom he gave said information. Based on such limiting attitude, he has always perceived Editha Mijares as a debtor of the plaintiff.

Editha Mijares and her husband do not acknowledged at all that they have any outstanding account with the plaintiff. Defendant Glicerio Mijares, as a doctor, never had anything to do with the drugstore of his wife. It was only Editha Mijares who operates and manages the Aklan Drug located at 1711 Zamora St., Pandacan, Manila (Exhs. 2 and 2-A.) And as far as Editha is concerned, she never ordered the drugs Lamenta brought to the Ospital ng Maynila on November 26, 1986 and in 1987 which are covered by the charge/sale invoices (Exh. A to H). Neither has she, nor her employees, received them. Luz Espares and Hilda Rodrigona who received the goods in question from Lamenta are not her employees.

While Editha Mijares has dealt with the plaintiff, but it was always only thru Lamenta that they transacted business. And all her purchases were paid for.In fact, plaintiff acknowledges that defendants paid all accounts incurred except the claim herein.

When Lamenta tried to collect from Editha Mijares for the disputed claim, Editha Mijares referred him to Mr. Silverio as the new operator and concessionaire of the drugstore. She informed him verbally that they have no more business inside the Ospital ng Maynila as the cooperative drugstore has already stopped operations. Despite said verbal notice, the demand telegram addressed to Aklan Drug was still sent to Editha Mijares. On Lamenta's follow-up of said telegram, Editha Mijares again directed Lamenta to see Solomon Silverio, the new owner of the drugstore. In fact on a certain occasion, Lamenta told Mijares "nasabihan ko na, bahala na sila" obviously referring to the information

he gave Metro Drug that Editha Mijares is no longer running the drugstore at the Ospital ng Maynila. [9]

On the basis of the above findings, the trial court concluded that:

x x x it is clear that the products covered by plaintiff's Exh. A to H inclusive, were not purchased by, nor delivered to, nor received by the defendants. As a consequence, defendants are not liable to plaintiff for the sums indicated in Exh. A to H inclusive [10]

On appeal by Metro Drug, the Court of Appeals reversed the decision of the Regional Trial Court ratiocinating that:

DEFENDANTS-APPELLEES, however, want to convince Us of certain details unknown to the plaintiff-appellant's representative Dioscoro Lamenta that the cooperative has already been dissolved or that the operation of the cooperative drugstore has already been terminated, and that there was a new lease which paved the way for the entry into the picture of a certain Solomon Silverio, Jr., in order to avoid liability. But the undeniable and unrebutted fact is that appellant's representative Dioscoro Lamenta had been delivering pharmaceuticals to the drugstore of the appellees from 1976-1986. There were no significant changes in operational or personnel scheme as well as the use of the old credit line. In fine, the delivery of the pharmaceuticals was with the consent of the defendants as owners of the drugstore. The defendants' contention that Luz Espares and Hilda Rodrigona were no longer employed with the cooperative drugstore owned by the defendants cannot absolve defendants from liability on appellant's claim.

TO repeat the basic liability of the defendants-appellees, it should be made clear that this proceeds from the obligation arising from the purchase by the appellee and receipt of the pharmaceuticals delivered by the appellant. This delivery was precipitated by the appellees' order

of the merchandise. The appellees' order of the merchandise and the appellant's agreement to deliver, as in fact it delivered said merchandise, constitutes a contract of sale which is perfected (Art. 1475, NCC; Warner vs. Inza, 43 Phil. 404). [11]

Not satisfied with the decision of the Court of Appeals, petitioners came to this Court by way of petition for review, alleging that:




We give due course to the petition.

As a general rule, the findings of fact of the Court of Appeals are binding upon this Court. The rule, however, is not absolute, and jurisprudence has carved out several exceptions. Among these are when the findings of the Court of Appeals are contrary to those of the trial court. [13]

In the case at bar, the evidence as found by the trial court conclusively shows that by October 1986, Editha Mijares was no longer involved in the operation of the drugstore. On November 1, 1986, a certain Solomon Silverio, Jr. put up an entirely distinct drugstore, as the new lessee of the area. It was this same Solomon Silverio, Jr. who drew the bouncing check in partial payment of the pharmaceutical products.

The only evidence alluding to petitioners' ownership of the drugstore is Dioscoro Lamenta's testimony, to wit:

Q. You stated that that drug store located at Ospital Ng Maynila has no

sign [identifying the store as Aklan Drug]?


I did not notice any sign, Sir.


But you know for a fact that this drug-store is an extension owned

and operating by the defendant?

A. Yes, Sir.

Lamenta, however, did not explain how he reached such a conclusion.

On the other hand, petitioner Editha Mijares testified that the drugstore was currently owned by Solomon Silverio, not by petitioners:

Q. Plaintiff's witness, in the person of Mr. Lamenta, testified that the

pharmaceutical products covered by Exhibits A to H were delivered to a drugstore situated at the Ospital ng Maynila Compound. Do you know if such or if there is such a drugstore in the Ospital Ng Maynila compound in November, 1986? Would you know if there was a drugstore inside the Ospital Ng Maynila Compound?

A. I have a knowledge that there is a drugstore there but I don't have

any knowledge of the delivery or the transaction between Metro Drug and the drugstore located in the compound of the Ospital ng Maynila.

Q. Would you know the owner of the drugstore inside the compound of

Ospital ng Maynila?

A. Mr. Silverio.


Can you please give us the full name of Mr. Silverio, if you know?


Solomon Silverio.


Was he the owner?


He was the concessionaire of the new drugstore.


What is the name of the new drugstore?


Farmacia delos Remedios. [15]

To support Mrs. Mijares' testimony regarding the new concession operating in the Hospital, petitioners presented in evidence a "CONTRACT OF LEASE" [16] involving a building "erected on the City lot occupied by the Hospital ng Maynila" which the lessee offered to lease "as site for a drugstore." Said contract was executed on the "1 th (sic) day of November, 1986" by the City of Manila, represented by then Acting Mayor Gemiliano C. Lopez, Jr., as Lessor, and Solomon G. Silverio, Jr., "who is doing business under the business name and style of FARMACIA DE LOS REMEDIOS," as Lessee.

Moreover, it may be noted that the check [17] received by Metro Drug in partial payment of the pharmaceutical products was drawn by Solomon Silverio under the account name of Farmacia de los Remedios.

We find the above testimony and documents more than sufficient to overcome Dioscoro Lamenta's uncorroborated testimony that petitioners were the owners of the subject drugstore. The decision of the Court of Appeals holding petitioners liable to Metro Drug has therefore no leg to stand on.

Private respondent nonetheless faults petitioners for failing to inform its "salesman/collector Dioscoro Lamenta about the alleged change of

ownership or management of the drugstore inside the Ospital ng Maynila when the questioned deliveries were made." Private respondent also cites certain statements allegedly made by Mrs. Mijares assuring Lamenta that the amount claimed would be paid. These circumstances construed in relation to the parties' past transactions dating back to 1976, the use of the old credit line, and the continuity of the operational scheme -- the last two being attributed to petitioners -- supposedly led private respondent's salesman/collector to believe that petitioners were the owners of the subject drugstore. "If petitioners did not actively operate by themselves said drugstore," contends private respondent, "they at the very least represented themselves as such." In short, private respondent pleads estoppel on the part of the petitioners.

We are not persuaded.

In Kalalo vs. Luz, [18] we held that:

As related to the party claiming the estoppel, the essential elements are: (1) lack of knowledge and of the means of knowledge of the truth as to the facts in question; (2) reliance, in good faith, upon the conduct or statements of the party to be estopped; and (3) action or inaction based thereon of such character as to change the position or status of the party claiming the estoppel, to his injury, detriment or prejudice. [19]

The first element, as related to the party claiming estoppel, is conspicuously absent in this case. Contrary to Metro Drug's allegations, Mrs. Mijares testified that she did inform Metro Drug salesman/collector Dioscoro Lamenta of the change of ownership or management of the drug store, thus:

Q. Mr. Lamenta testified that he went to see you to follow up the letter of demand or telegram, what did you do? Were you able to meet with Dr. Lamenta?


Yes, I did.



What transpire during that meeting?

When you were quoting: "And he told me that he has notified the office already," to whom do you refer when you say "he"?


He asked me to pay that account but I referred him to Solomon

Silverio who is now the owner of the Farmacia delos Remedios.

Q. Did you tell him to collect from Mr. Silverio?

A. Yes, I did tell him that we have no business anymore there as the

cooperative drugstore stopped operation.

Q. You said that the Ospital ng Maynila Employees Cooperative who was

the concessionaire of the drugstore in which you were the pharmacist and manager was dissolved sometime in September and October 1986 and considering that the drugstore ceased to operate, did you had the occasion to talk to Mr. Lamenta about the cessation of the business

operation of the drugstore?

A. I told him that we are no longer connected anymore with said

drugstore and that any collectibles should be collected from Mr. Silverio because we are no longer transacting business there. And, in fact, if my

memory serves me right, I told him already that


I object the answer. She is already narrating.



A. Somebody is already awarded the concession to that drugstore. I

know that they have a knowledge of the discontinuance of the Cooperative's Drugstore and he told me that he has notified the office


A. Mr. Lamenta has notified the office and he stated further that:

"Nasabihan ko na sila. Bahala na sila."


Q. When you say "sila" to whom are you refer-

A. Metro Drug. [20]

Assuming that Mrs. Mijares never conveyed such information to Metro Drug's salesman/collector and that petitioners were indeed responsible for the acts attributed to them by private respondent, estoppel would still be unavailing against petitioners. The first element as related to the party claiming estoppel not only requires that there be lack of knowledge on the part of the party invoking estoppel but also "the means of knowledge of the truth as to the facts in question."

One who claims the benefit of an estoppel on the ground that he has been misled by the representations of another must not have been misled through his own want of reasonable care and circumspection. A lack of diligence by a party claiming an estoppel is generally fatal. If the party conducts himself with careless indifference to means of information reasonably at hand, or ignores highly suspicious circumstances, he may not invoke the doctrine of estoppel.Good faith is generally regarded as requiring the exercise of reasonable diligence to learn the truth, and accordingly estoppel is denied where the party claiming it was put on inquiry as to the truth and had available means

for ascertaining it, at least where actual fraud has not been practised on the party claiming the estoppel x x x [21]

Private respondent's salesman/collector Dioscoro Lamenta testified thus:


Clarificatory question.

Q. Mr. Witness, you tell the Court that after the telegram, was sent by

Mijares, about four (4) or five (5) days thereafter, you saw Mijares, the question is, when were told by Mijares that the one managing the store is already a certain Solomon Silverio, and that you should collect the account from Solomon Silverio. When you were going still to her store within the compound of Ospital Ng Maynila, did it not occur to you to make some inquiries about this Solomon Silverio, who has handed this check and who is managing the drugstore?

A. I cannot remember, Your Honor, when I went there they already

handed to me

Q. Considering that Metro Drugs is in business, was there any occasion

for Metro Drugs to check from the office of domestic and bureau

who is the owner of Farmacia delos Remedios, considering that Exhibit J is very clear?


I cannot remember of the result of my inquiry.


You testified to the Court that Editha Mijares told you explicitly that

you have to collect from Solomon Silverio. Considering that Editha Mijares told you that you would collect the amount you are trying to collect from her to Solomon Silverio, and being already armed with the check marked Exhibit J, did it not occur to you or you company to verify, considering that it is already at least denial of liability, did you or your




There was, we did something.


I made inquiries, Your Honor.



What did you do?


In this check which marked Exhibit J, which was handed to you, the

account name is very clear that it is Farmacia delos Remedios, in the

delos Remedios?


I went to the domestic to check who was the real owner.

course of the transaction that Metro Drugs have with Mijares, was there any occasion for the defendant to issue check in the name of Farmacia


You did not check about Farmacia delos Remedios, which is the very

check your company is claiming?


That check was issued within the drugstore.

A. I did some inquiries regarding Farmacia delos Remedios, but I cannot


remember the result. [22]


I am only asking, when you were still dealing with Editha Mijares

from 1986, was there any occasion when Editha Mijares and husband issue a check in the account of Farmacia delos Remedios?


None, Your Honor.


Was this check drawn in your presence, this check marked Exhibit J?

As the trial court astutely observed, (1) Mrs. Mijares' instructions to Dioscoro Lamenta to collect from Solomon Silverio and (2) the subsequent receipt by private respondent of the check drawn in the account of Farmacia de los Reyes [and, may we add, (3) the abrupt

failure and refusal of petitioners to pay a relatively measly sum of P32,034.42 notwithstanding their good credit history] constituted highly suspicious circumstances which should have prompted private respondent to inquire with the proper government agency as to the true ownership of the subject drugstore as its salesman/collector in fact did. How Dioscoro Lamenta could forget such an important piece of information or why he did not bother to retrieve the forgotten information is beyond our comprehension. What is clear to us, though, is that private respondent cannot invoke estoppel against petitioners. Dioscoro Lamenta's testimony shows that not only did private respondent have the means of knowledge to ascertain the truth regarding the ownership of the drugstore but that it actually availed of such means.Estoppel is a shield against injustice; a party invoking its protection should not be allowed to use the same to conceal his or her own lack of diligence.

It is evident, therefore, that private respondent was barking up the wrong tree when it sought to hold petitioners liable for the value of the pharmaceutical products delivered at the drugstore in question. The evidence clearly shows that petitioners were not the owners of said drugstore when the deliveries were made. Hence, no meeting of the minds between them and private respondent could have taken place; no contract of sale could have arisen. [23] The absence of any privity of relations between the parties at the time of the deliveries precludes any cause of action in favor of private respondent against petitioners. The Regional Trial Court therefore did not err when it dismissed private respondent's complaint against petitioners.

The trial court however erred when it awarded moral damages in favor of petitioners. Petitioners have failed to show that private respondent was motivated by bad faith when it instituted the action for collection below. In China Banking Corporation vs. Court of Appeals, [24] we held that:

x x x Malicious prosecution, both in criminal and civil cases, requires the presence of two elements, to wit: a) malice; and b) absence of probable cause. Moreover, there must be proof that the prosecution was prompted by a sinister design to vex and humiliate a person, and that it was initiated deliberately knowing that the charge was false and baseless (Manila Gas Corporation v. Court of Appeals, 100 SCRA 602 [1980]). Hence, mere filing of a suit does not render a person liable for malicious prosecution should he be unsuccessful, for the law could not have meant to impose a penalty on the right to litigate (Ponce v. Legaspi, 208 SCRA 377 [1992]; Saba v. Court of Appeals, 189 SCRA 50 [1990]); Rubio v. Court of Appeals, 141 SCRA 488 [1986]). Settled in our jurisprudence is the rule that moral damages cannot be recovered from

a person who has filed a complaint against another in good faith, or

without malice or bad faith (Philippine National Bank v. Court of Appeals, 159 SCRA 433 [1988]; R & B Surety and Insurance v. Intermediate Appellate Court, 129 SCRA 736 [1984]). If damage results from the filing of the complaint, it is damnum absque injuria (Ilocos

Norte Electrical Company v. Court of Appeals, 179 SCRA 5 [1989]).

For the same reasons, the award for attorney's fees and expenses of litigation must likewise be deleted. [25]

WHEREFORE, the petition is hereby GRANTED, and the Decision of August 31, 1992 and the Resolution of January 10, 1994 of the Court of Appeals are REVERSED and SET ASIDE. The Decision of the Regional Trial Court of Manila dated March 8, 1991 is hereby REINSTATED but only insofar as it dismisses Metro Drug's complaint. SO ORDERED.

[G.R. No. 127823. January 29, 1998]


CALUDAC, petitioner vs. FELICIDAD SIA, JR. and COURT OF APPEALS, respondents.

This is a case of damages and attorneys fees. The undisputed facts are as follows:

(Petitioner) J. Marketing Corporation, a company engaged in the business of appliances and motorcycles, received on April 24, 1983 from Kawasaki Motors (Phils.) a brand new Kawasaki motorcycle, color Blue, Mode HD-11 (1985) with Engine No. G7E-04848 and Chassis No. KG- 805535. Upon receipt, petitioners representative placed motorcycle in the bodega of YKS Bldg., Rizal Avenue, Tacloban City. However, on April 20, 1987, (Petitioner) found out that the motorcycle unit was missing in the bodega and the loss immediately reported to the police authorities specifically to the Headquarters Constabulary Highway Patrol District No. 8, Tacloban City. Subsequently, (petitioner) tried to trace the lost motor cycle to one Felicidad Sia, Jr., herein (private respondent), who bought a motorcycle from one Renato Pelande, Jr. on May 25, 1987. Allegedly, petitioners representative went to the house of the private respondent and examined the chassis and motor numbers of the motorcycle in his (private respondent) possession, and found out that the chassis and motor numbers of the motorcycle in private respondents possession have been tampered to jibe with the chassis and motor numbers of the motorcycle unit previously purchased by Renato Pelande, Jr. from petitioner. When petitioners representative confronted private respondent at the Constabulary Highway Patrol Group office anent the questionable motorcycle, private respondent refused to return the said motorcycle to petitioner and instead told

petitioners representative to file a case in court. Hence, on September 24, 1987, petitioner filed a complaint for replevin with damages against private respondent Felicidad C. Sia, Jr. before the Regional Trial Court of Tacloban City, Branch 8.

On April 14, 1988, private respondent Felicidad C. Sia Jr. filed a third party complaint against Renato Pelante Jr. from whom he purchased his motorcycle. Said third party defendant was subsequently declared as in default. [1]

After trial, the lower court rendered a decision dismissing petitioners complaint but awarded damages and attorneys fees to private respondent. [2] On appeal, the CA affirmed the decision of the court a quo. [3] Hence this petition where the sole issue raised is whether the award of attorneys fees and damages (moral and exemplary) is proper.

A persons right to litigate should not be penalized by holding him liable for damages. This is especially true when the filing of the case is to enforce what he believes to be his rightful claim against another although found to be erroneous. In this case, petitioner precisely instituted the replevin case against private respondent based on the latters own challenge to the former that if they really had a right on the motorcycle, then they should institute the necessary case in court. When petitioner did sue private respondent and filed a third party complaint against the person from whom private respondent claims to have brought the motorcycle, it cannot be said that the institution of the replevin suit was tainted with gross and evident bad faith or was done maliciously to harass, embarrass, annoy or ridicule private respondent.

Moreover, the adverse result of an action dismissal of petitioners complaint does not per se make an act unlawful and subject the actor to the payment of moral damages. It is not a sound public policy to place a premium on the right to litigate. [4] No damages can be charged on those

who may exercise such precious right in good faith, even if done erroneously. [5]

The award of exemplary damages has likewise no factual basis. It is a requisite that the act must be accompanied by bad faith or done in wanton, fraudulent or malevolent manner [6] - circumstances which are absent in this case. In addition, exemplary damages cannot be awarded as the requisite element of compensatory damages was not present. [7]

With respect to the attorneys fees, an adverse decision does not ipso facto justify the award thereof to the winning party. [8] All indications point to the fact that petitioner honestly thought that they had a good cause of action, so notwithstanding the dismissal of their case, no attorneys fees can be granted to private respondent. [9] Considering that the latter claims to be the owner of the motorcycle, petitioner was compelled to sue him. When the former necessarily became a party defendant no attorneys fees and litigation expenses can automatically be recovered even if he should win, a it is not the fact of winning alone that entitles recovery of such items but rather the attendance of special circumstances [10] - the enumerated exceptions in Article 2208 of the New Civil Code. [11] There being no bad faith reflected in petitioners persistence in pursuing its case, other than an erroneous conviction of the righteousness of its cause, attorneys fees cannot be recovered as cost. [12]

WHEREFORE, premises considered, the decision of the Court of Appeals is AFFIRMED WITH THE MODIFICATION that the award of damages, attorneys fees and cost to private respondent is deleted.



G.R. No. 121998. March 9, 2000


FLORENCIO PIRAME, accused-appellant. Ky

On appeal is the decision dated January 5, 1995, of the Regional Trial Court of Tagbilaran City, Branch 1, in Criminal Case No. 8343 finding the accused Teodorico Cleopas and Florencio Pirame guilty of murder beyond reasonable doubt. [1]

The facts of the case, as found by the trial court, are as follows:

"The factual findings of the Court based on the testimony of the witnesses for the prosecution and the defense are, as follows, to wit:

a) That in the morning of March 18, 1993 near the house of Demetrio Cleopas, father of the accused Teodorico Cleopas and Epifanio Cleopas at Barangay Tubog, Ubay, Bohol, the eye-witness Cipriano Supero saw the victim in the instant case Pedro Torrenueva while being held by the accused Florencio Perame (sic) the accused Epifanio Cleopas struck him with an iron pipe and by the accused Teodorico Cleopas with a piece of wood, hitting the aforementioned victim Pedro Torrenueva on the forehead, which, as a consequence, fell on the ground dead;

b) That to cover the discovery of the commission of the crime the dead

body of the victim Pedro Torrenueva was buried in the well near the house of Demetrio Cleopas father of the accused Epifanio Cleopas who

is still at large and the accused Teodorico Cleopas;

c) That the testimony of the other witnesses for the prosecution SPO2

Sabeniano Atopan, Candida Cosip, Evelyn Torrenueva and Pedro Acquiat viewed in their totality with the testimony of the eye-witness Cipriano Supero points to the accused Teodorico Cleopas, Epifanio Cleopas and Florencio Pirame as the perepetrators (sic) of the crime as charged." [2]

On May 13, 1993, the three accused, Teodorico Cleopas, Epifanio Cleopas and Florencio Pirame, were charged with the crime of murder under the following information:

"That on or about the 18th day of March, 1993, in the municipality of Ubay, province of Bohol, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the abovenamed accused conspiring, confederating and mutually helping one another, with intent to kill, armed with stainless pipe and a piece of wood, with treachery, evident premeditation and abuse of superior strength, did then and there willfully, unlawfully and feloniously, attack, assault and strike one Pedro Torrenueva who was unarmed and unaware thereof with the said stainless pipe and piece of wood thereby inflicting fatal injuries on the different parts of the victims body which resulted to his immediate death; to the damage and prejudice of the heirs of the deceased to be proved during the trial of the case.

Acts committed contrary to the provisions of Art. 248 of the Revised Penal Code." [3] Kycalr

Upon arraignment, Florencio Pirame and Teodorico Cleopas entered a plea of not guilty. Epifanio Cleopas was not arraigned, being at large. [4] Thereafter, trial on the merits ensued.

The prosecution presented the following witnesses: (1) SPO2 Sabiniano Atupan, who led the police team that conducted the investigation of the killing; (2) Dr. Arnold Cagulada, the Municipal Health Officer of Ubay, Bohol, who examined the cadaver of the victim; (3) Candida Cusip, [5] an aunt of the victim, who testified why the victim ventured towards the house of accused Teodorico Cleopas on the day of the incident; (4) Evelyn Torrenueva, the wife of the victim, who corroborated the testimony of Cusip and testified as to the damages incurred by her due to her husbands death; (5) Pedro Acquiat, who joined the police in the search for the victims body; and (6) Cipriano Supero, the alleged eyewitness to the killing who identified all the three accused as the victims assailants.

In turn, the defense presented accused Teodorico Cleopas and appellant Florencio Pirame, who both testified on their behalf.

On January 5, 1995, the Regional Trial Court of Tagbilaran City, Branch I, rendered its decision finding Teodorico Cleopas and Florencio Pirame guilty of the crime of murder. It disposed:

"PREMISES CONSIDERED, the Court finds the accused Teodorico Cleopas and Florencio Pirame guilty of the crime of Murder punished under Article 248 of the Revised Penal Code and hereby sentences each one of them to suffer an imprisonment of RECLUSION PERPETUA, with the accessories of the law and to pay the cost.

The accused Teodorico Cleopas and Florencio Pirame are further ordered to indemnify the surviving spouse of the deceased victim Pedro Torrenueva in the amount of Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) each and the amount of Twenty Three Thousand Two Hundred Forteen (sic) Pesos (P23,214.00) representing burial and incidental expenses and Fifty Thousand Pesos each (P50,000) representing moral and exemplary damages and in all instances without subsidiary imprisonment in case of insolvency. Calrky

It appearing that the accused in the instant case Teodorico Cleopas and Florencio Pirame have undergone preventive imprisonment they are entitled to the full time of their preventive imprisonment to be deducted from their term of sentence if they have executed a waiver otherwise they will only be entitled to 4/5 of the time they have undergone preventive imprisonment to be deducted from their term of sentence if they have not executed a waiver.

The foregoing separate Decision does not affect the accused Epifanio Cleopas who is still at large who will be tried separately as soon as he shall have been arrested. SO ORDERED." [6]

Only Florencio Pirame appealed from the decision of the trial court. He assigns the following errors in his brief:



In his brief, appellant alleges that the declaration of Demetrio Cleopas, both in the course of police investigation and in a sworn statement, to the effect that his two sons were responsible for the killing did not make any mention of him, hence, he should not have been implicated. Such declaration, appellant contends, as made in the sworn statement,

should have been considered by the trial court as part of the res gestae. In addition, he urges that the trial court should have considered the testimony of accused Teodorico Cleopas, who testified that he did not see appellant on the date of the incident. He also contends that contrary to the trial courts view, there was no "uniting point" or corroboration between the testimonies of Cipriano Supero, the alleged eyewitness to the incident, and that of the other prosecution witnesses. Superos testimony, he further claims, should not have been considered by the trial court as this witness was a coached and rehearsed witness, who testified only two months after the incident, and whose testimony is allegedly not worthy of belief. Appellant also asserts that while he invokes the weak defense of alibi, the evidence against him is likewise weak, and did not prove his guilt beyond reasonable doubt. Lastly, appellant contends that the trial court erred in finding him to be a co- conspirator of the other two accused. Mesm

In its brief, the Office of the Solicitor General contends that the positive identification by prosecution witness Cipriano Supero of appellant at the scene of the crime should prevail over appellants denial and alibi. It further argues that a conspiracy to kill the victim was present.

Taken together, these contentions of appellant and the appellee point to one issue, which is the credibility of witnesses in this case. We find that credibility preponderates in favor of the prosecution, and against the appellant.

Appellant makes much of the testimony of prosecution witness SPO2 Atupan. This witness testified that in the course of police investigation, Demetrio Cleopas, father of accused Teodorico and Epifanio Cleopas, said that his two sons were responsible for the killing. Demetrio reiterated the same allegation in a sworn statement made before the Ubay Police on March 24, 1993, [8] which appellant also relies upon to support his claim of innocence. This particular allegation in the sworn

statement, appellant urges, should be considered as part of the res gestae, as it "grew out of the main fact, shed light upon it, and which are (sic) unpremeditated, spontaneous, and made at a time so near, subsequent to the main act, as to exclude the idea of deliberation and fabrication." [9]

This assertion made by Demetrio Cleopas in his sworn statement is not part of the res gestae. Res gestae refers to those exclamations and statements made by either the participants, victims, or spectators immediately before, during, or immediately after the commission of the crime, when the circumstances are such that the statements were made as a spontaneous reaction or utterance inspired by the excitement of the occasion and there was no opportunity for the declarant to deliberate and to fabricate a false statement. [10] The allegations made by Demetrio Cleopas in his sworn statement were not made immediately after the killing of the victim. They were made on March 24, 1993, or six days after the killing of the victim on March 18. As we have held that a statement given a day after the incident in answer to questions propounded in an investigation cannot be considered part of the res gestae, [11] so too with the declarations of Demetrio Cleopas in his sworn statement. Scslx

Moreover, resort to the very sworn statement invoked by appellant would reveal that Demetrio Cleopas himself was in no position to identify all the perpetrators of the crime. The pertinent portion of the statement reads as follows:



you remember where were you on March 18, 1993?



I was in our nipa hut near our house.



were (sic) the unusual incident that you have witnesses (sic)

on that day: (sic)


heard a shout from my wife thats why I went near to her and what I have seen was a man lying on the ground which in my belief was already


March 18, 1993 at 10:00 oclock in the morning more or less, I





was the cause of death of that person?



I asked my son Epifanio Cleopas alias Paning what was that

incident and he answered that they mutually struck him because he boxed one on (sic) my son named Teodorico Cleopas @ Tidoy." [12]

It is clear that Demetrio Cleopas did not see the actual killing of the

victim. He only learned of the details of the killing from his son Epifanio. Thus, SPO2 Atupans testimony that Demetrio Cleopas named his sons as the perpetrators of the crime, without mention of appellant Florencio Pirame, and which declaration was based on Epifanio Cleopas admission of guilt for the killing, is in effect hearsay twice removed. It cannot be used to absolve appellant of his participation in the crime. Further still, the testimony of accused Teodorico Cleopas that he never saw appellant on the date of the incident, [13] does not support the declarations of Demetrio Cleopas, as Teodoricos testimony cannot be expected to implicate a co-accused, being self-serving as it is. Slxs c

Appellant next assails the trial courts dictum to the effect that the testimonies of the prosecution witnesses, viewed in their totality, point to the guilt of all three accused, including appellant. [14] He claims that it was only Cipriano Supero who testified that he saw appellant hold the arms of the victim while the other two accused hit him on the head with

a stick and a steel pipe. This, he asserts, was not corroborated by any

other prosecution witness, hence there was no "unifying point" in their


That the testimony of Supero was not corroborated by any other witness is of no moment. It is axiomatic that the testimonies of witnesses are weighed, not numbered, and the testimony of a single witness may suffice for conviction if found trustworthy and reliable. That the prosecution had only one eyewitness to implicate appellant hardly negates its cause. There is no law, which requires that the testimony of a single witness needs corroboration except where the law expressly mandates such corroboration. [15] Indeed, the testimony of a single witness, when positive and credible, is sufficient to support a conviction even of murder. Hence, a finding of guilt may be based on the uncorroborated testimony of a single witness when the trial court finds such testimony positive and credible. [16]

On this score, appellant contends that the testimony of Cipriano Supero should not have been considered by the trial court, as Supero is allegedly a coached and rehearsed witness. In effect, appellant assails Superos credibility. He points out that on direct examination, Supero initially stated that the killing took place "inside the house of Demetrio Cleopas", but later on modified his answer to clarify that the victim was killed "outside the house." [17] In addition, appellant emphasizes that it took Supero two months after the death of the victim to come out and volunteer to testify as to what he had seen transpire on the morning of March 18, 1993. Appellant asserts that this delay further proves that Supero was a rehearsed witness. slx mis

These contentions are without merit. The initial lapse in Superos testimony as to whether the crime was committed inside or outside of the house of Demetrio Cleopas was eventually settled by the trial court when it asked clarificatory questions. Supero was nonetheless able to testify on the actual killing of the victim, as well as identify all the perpetrators of the crime. The earlier inconsistency in his testimony, slight as it is, cannot suffice to impeach this witness. Settled is the rule that inconsistencies in the testimonies of witnesses when referring only

to minor details and collateral matters do not affect either the substance of their declaration, their veracity, or the weight of their testimony. Although there may be inconsistencies on minor details, the same do not impair the credibility of the witnesses where there is consistency in relating the principal occurrence and positive identification of the assailants. Slight contradictions in fact even serve to strengthen the sincerity of the witness and prove that his testimony is not rehearsed. They are safeguards against memorized perjury. [18]

Further still, the delay of Supero in volunteering to testify on the incident is of little consequence. At the time Supero witnessed the killing, all he saw was the striking of the victim by the assailants while appellant held the victims arms. The victim then fell to the ground, motionless. Thereafter, Supero left, fearful of what he had seen. [19] He did not divulge this to anyone else except his mother, for they were afraid of being involved in the matter. [20]

At the time he witnessed the incident, Supero was not aware that the victim had died as a result of the assault. He came to know that the victim died only two months after, when word spread that the body of the victim was discovered in the well of Demetrio Cleopas. [21] Upon learning of the victims fate, he came forward to reveal what he had seen when he testified in open court. Hence, appellant cannot claim that Superos report and testimony on the incident was belatedly made. Thus, the two-month delay in reporting the account of the eyewitness in this case does not give rise to any doubt on the veracity thereof. As we have held, the belated report and the reluctance of witnesses to testify in criminal actions is a matter of judicial notice. [22] Missdaa

Against Superos positive identification of appellant as the person who held the hands of the victim while accused Teodorico and Epifanio Cleopas struck him, appellant advanced the defense of alibi. He testified that he was harvesting palay the whole day at Barangay Corazon, San

Miguel, Bohol on March 18, 1993. [23] The distance of the house of Demetrio Cleopas from his house, which is located at the center of Barangay Corazon, [24] was estimated by him to be seven kilometers. [25] We find this distance of seven kilometers to be less than sufficient for purposes of an air-tight alibi. Alibi is an affirmative defense and, considering that it is easy to concoct, when an accused relies thereon, he has the burden of proving it, i.e., that he could not have been at the scene of the crime at the time of its commission. For alibi to prosper, an accused must prove that not only was he absent at the scene of the crime at the time of its commission, but also that it was physically impossible for him to be so situated at said instance. [26] This, appellant failed to do, more so when his claim that he was harvesting palay on the day the killing took place was not corroborated by anyone else.

Appellant asserts that the trial court erred in finding appellant a conspirator, hence guilty of murder beyond reasonable doubt. We find the trial courts finding of the existence of a conspiracy to kill the victim well-taken. Cipriano Superos testimony discloses that appellant held the victims arms in a cross-wise manner while Epifanio and Teodorico Cleopas struck the victim on the forehead with a steel pipe and a long piece of wood, respectively. Thereafter, the victim fell to the ground. [27] These concurrent actions of appellant and his co-accused reveal a mutual intention and determination to kill the victim, an indicator of conspiracy. Conspiracy, in order to exist, does not require an agreement for an appreciable period prior to the commission of the crime; it exists if, at the time of the commission of the offense, the accused had the same purpose and was united in its execution. [28] The fact that appellant conspired in the commission of the crime charged was sufficiently and convincingly shown by his active participation in holding the victim to render him immobile, thus enabling the other two accused to consummate their dastardly act of killing the victim. [29]

We note, however, that the trial court in its decision did not make any definitive finding on the circumstances which qualified the crime to murder. While the information charging appellant and the other accused alleged that the commission of the crime was attended by treachery, evident premeditation and abuse of superior strength, the court did not expound upon or point to the existence of these aggravating circumstances in the case at bar. In other words, it did not state its basis for qualifying the crime to murder. We are thus required to determine if the crime at bar could be qualified to murder, to resolve this appeal. It is axiomatic that an appeal, once accepted by this Court, throws the entire case open to review, and that this Court has the authority to review matters not specifically raised or assigned as errors by the parties, if their consideration is necessary in arriving at a just resolution of the case. [30] Sda adsc

In the present case, the prosecution alleged the attendance of treachery in the commission of the crime. The requisites for treachery to be a qualifying circumstance are: (1) the employment of means, method, or manner of execution which will ensure the safety of the malefactor from defensive or retaliating acts on the part of the victim, no opportunity being given to the latter to defend himself or to retaliate; and (2) deliberate or conscious adoption of such means, method, or manner of execution. [31]

Cipriano Supero testified that appellant Florencio Pirame held the arms of the victim while Epifanio and Teodorico Cleopas struck the victim on the head, causing his death. The victim was defenseless during the attack as his hands were restrained by appellant, facilitating the beating of the victim by the other perpetrators. Clearly, the manner by which the victim was restrained and assaulted was deliberately and consciously adopted by his assailants to ensure his demise. Thus, there was treachery in the